

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos ediciones diarias.

Doningo, 6 de Mayo de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 11.944.

LA JUSTICIA DE UNA RECOMPENSA

El Consejo Supremo de Guerra propone el ascenso del comandante Franco.

Nos place la noticia que en la primera de las conferencias telefónicas de nuestro compañero responsable en Madrid: el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha acordado, por unanimidad, proponer, al señor ministro de la Guerra, el ascenso del heroico comandante Franco, por su comportamiento en la campaña de Melilla, al frente de los soldados de la Legión.

He aquí un acto de reparadora justicia que el país ha de ver con profunda simpatía. El Consejo Supremo de Guerra y Marina, que tan inflexible está siendo en cuantos fallos dicta contra los que resultan responsables del desastre de Marruecos y que con la autoridad de su conducta ha venido rechazando, con tanta serenidad como energía, muchas de las recompensas que se proponían, no ha vacilado un momento, al estudiar el expediente del valeroso comandante del Tercio, en proponerle para el ascenso inmediato superior.

Y es que en el comandante Franco se han unido la pericia militar con el valor; el acierto más esplendoroso con el ejemplo austero de una conducta heroica y fraternal para sus soldados.

El comandante Franco es el caso vivo, palpante, ejemplar, del estético soldado español, bravo en la pelea, caballero intachable en la conducta, jefe inteligente y consciente de sus deberes; español amante de su patria, cumplidor fidelísimo de la misión que España le confió.

Adornada de hechos verdaderamente heroicos, de un valor sereno y reflexivo—no de una impudencia atocada y patológica, que eso no es valor—está la página militar de este bravo y ejemplar soldado de la Patria, todo modestia y humildad, que sabe unir, como antes decimos, a su bizarría en la guerra, una vida particular inmaculada y un ejemplo de sacrificio que honra a un pueblo.

La merecida recompensa encierra tan positiva importancia, por ser propuesta por el más alto tribunal militar, que acaso sea una de las pocas que con más justicia se han otorgado.

El comandante Franco ha sido el héroe de la Legión. Preguntad por él a los legionarios. Preguntad cómo se comportaba en la lucha. Pre-

guntad también cómo se conduce con los soldados, en el combate, en el campamento, en el cuartel, y veréis, en las respuestas que os den, el vivo ejemplo del perfecto jefe, del correcto caballero, del español fervoroso y entusiasta.

Así, pues, en medio de tanta desdicha, de tantos otros desgraciados que no supieron cumplir con el deber y que hoy purgan sus faltas en la prisión, conforta el ánimo ver que si hubo negligencias, hubo también heroicidades y hombres para quienes juzgaban que la vida, puesta al servicio del honor de la Patria, era el natural tributo que tenían que rendir.

Ni conocemos personalmente, ni hemos saludado nunca al comandante heroico. No se pueden achacar estas líneas a amistad ni a adulación, sino a un impulso de estricta justicia. Porque para ello nos ha bastado, tan sólo, conocer, como conocemos al detalle, la acción de este hombre singular en Africa, cuya hoja de servicios está exornada por los más bellos episodios y las más ejemplares acciones.

Por eso estas humildes cuartillas provincianas pueden presumir de tener un valor: el de la sinceridad y el del más rendido tributo a la verdad y a la justicia.

UNA JUNTA

EL COLEGIO MEDICO

Ha celebrado su junta mensual el Colegio Médico, y entre los asuntos tratados y acuerdos adoptados, figuran los siguientes:

Haber visto con satisfacción la solución definitiva del incidente surgido entre los colegios de Ciudad Rodrigo, señores Manzano y Domínguez.

Se conoció de una queja del sector médico de Fuentes de San Esteban, sobre que un compañero presta auxilio de sustitución y ayuda a un médico esquirol, solicitándose que se ponga término a esta conducta.

Peñir al compañero que visita el pueblo de Alameda que deje de hacerlo y se ponga al habla con el Colegio.

Y, por último, el pueblo de Pe-

drovillo de los Aires envía al Colegio propuesta de los que solicitan dicha titular, a fin de que éste elija y designe el que ha de desempeñarla, y aunque significa una deferencia hacia el Colegio, el cual se muestra reconocido por la atención, acordó inhibirse de ser él el que elija, si se tiene en cuenta que siendo los solicitantes colegiados, para el Colegio son todos igualmente dignos.

A la Junta asistieron los señores don Luis de Dios, D. Lino Morales, don José Mancebo, D. Bernardino Calzada, D. Conrado Rodríguez y el señor Abarca.

QUISICOSAS

«La Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, está a punto de perecer, por falta de consiliarios protectores, cuya cuota mensual es de dos y tres pesetas.»

Que se proteja el sport, si, señor.
que no haya mendicidad, es verdad.

Que en pías asociaciones se derramen los millones, tiene nuestra voluntad.
Mas que un centro de cultura, una simpática escuela, esté, por falta de tela, al pie de la sepultura, eso la sangre me lieña.

Que un centro que hizo vivir grandes prestigios del arte, que se tenga que ir con la música a otra parte, y que por hechos crueles y abandono que anonada quité enfunde los pinceles, porque ya no pinta nada, eso, a todo salmantino de un poco de corazón, le parece un desatino.

un colmo, una aberración.
Y como pensar que aquí pueda surgir un Mecenas, que se snelte las melenas y que largue un potosi, es materia de excepciones y son cuentas tan fallidas como aun no hablar de elecciones en diez semanas seguidas, a ti buen lector, mi mano suplicante a extender voy, y tu protección de hermano pido para San Eloy.
Piensa, amigo, que completas un favor extraordinario, si das al mes dos pesetas haciéndote consiliario.
Cuarenta perras no más, que no te arruinan, paridiz.
Con que tú, lector, verás, si me atiendes esta vez.
Si tu bo sa no se expande con mi invitación alienta, que Dios te lo tome en cuenta y el Arte te lo demande.

Lo de la marcha del Gobernador.

No se marchó ayer el Sr. Gobernador civil de la provincia. Todavía

está al frente del Gobierno. Sin embargo, el Sr. Rodrigo ha confirmado la noticia que ayer publicó EL ADELANTO, es decir: que tenía acordada la marcha, y que si no llegó a efectuarla, es por que el ministro de la Gobernación le ha rogado su aplazamiento.

De todos modos, D. Jorge Rodrigo abandonará muy pronto Salamanca, y cree que será destinado a otra provincia.

UNA MEJORA IMPORTANTISIMA

El adoquinado del camino de la estación.

En la Dirección general de Obras Públicas se ha recibido el proyecto de reparación de la carretera de la estación de Salamanca, cuyo adoquinado representa una importantísima mejora para la ciudad, toda vez que la urbanización de la misma estriba en gran parte en el estado de conservación de tan importante vía.

El presupuesto asciende a pesetas 249.828,51, que arroja una respetable suma que podría hacer que se dase en inmejorables condiciones de pavimentación dicho trozo.

De esperar es que estas obras se lleven a cabo a la mayor brevedad, ya que a nadie se le oculta la decisiva importancia que representa para Salamanca obra de tal interés.

El Adelanto es el más conveniente a los anunciantes por su gran tirada y circulación. Corresponsales en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono, número 67.

INVENTARIOS DE ARTE SALMANTINO

Los retablos de Palencia de Negrilla y el castillo de Villanueva de Cañedo.

Es la dilatada llanura armuñesa abierta playa en que parece extinguirse la última o a del arte salmantino, de este arte nuestro que llega a Salamanca por la *vía argentea* la calzada de la Plata, pasa sobre el puente de los Emperadores de Roma, sube hasta la torre del Gallo con el arte francés del primer Renacimiento, avanza por las naves de la Catedral Nueva de los días de la Contrarreforma y pasando por la mole barroca de los Jesuitas, se detiene en la Plaza, obra civil, de ciudadanía donde el espíritu observador de D. Miguel de Utramo ha señalado en las dovelas del arco contiguo al que da acceso a la calle de Toro la cifra 1789 en caracteres rojos, que es la fecha de la toma de la Bastilla... y luego se derrama por caminos que pasan junto a la Plaza de Toros, los Cuarteles y la Estación, a perderse en los límites de Valladolid y Zamora.

En esa Almunia, tan desfigurada de lo que fué en lejanas épocas, aun se pueden visitar preciadas joyas de nuestro arte. Retablos como los de Villaverde y Palencia de Negrilla, la cruz de los Villares, la casulla de Calzada, el Castillo de Villanueva de Cañedo...

Hay en Palencia de Negrilla tres retablos, uno principal y dos laterales, que dudo haya nada en la provincia a ellos comparable, excepto el de Nicolás Florentino de la Catedral Vieja, que si le aventaja en número y excelencia de las tablas, en cambio, no tiene la riqueza de tallas y relieves de los de Palencia, aunque, repetimos, son de época distinta.

El retablo mayor de Palencia es de grandes proporciones, pero, tan armonizado, tan ajustado que ofrece un magnífico conjunto, en el que las fuertes dorados de las cornisas, columnas y pináculos, contrastan notablemente con los tonos apagados, casi monocromos—ocres, negros y verdes—de las veintiocho tablas de finísima factura, que delatan una muy notable antigüedad, con respecto a la traza y adornos del suntuoso marco que las cierra y encuadra. Quizás las tablas fueron pintadas por un artista italiano del *cinquecento*, tal vez el Colonna que aparece en documentos del Archivo de Protocolos, pero las tallas y relieves son, evidentemente, posteriores, pues así lo delata el plateresco decadente que exornona, columnas y frisos, en los que parece adivinarse ya el empuje de la decoración nueva, el barroco.

No sería aventurado asignar como fecha de la imagería la primera mitad del siglo XVII y el relieve que aparece en uno de los retablos laterales que parece representar a Santa Teresa llevando en la mano el corazón herido podía ser un dato que fijase como posterior a 1614 su factura.

De todas suertes resulta un poco desconcertante dilucidar esta cues-



EL SEÑOR

D. Santiago Rodríguez Hernández

(VIAJANTE DE LA CASA AMBROSIO RODRIGUEZ)

falleció en Salamanca el día 5 de Mayo de 1923

a los treinta y ocho años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada viuda, doña Teresa Hernández Barbero; hijos: Manuel, Manuela, José, Querubina y Santiago; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, domingo, día 6, a las doce de la mañana.
Casa mortuoria: Eras de la Gloria, 9.

No se reparten esquilas.



EL SEÑOR

D. Gaspar Muñoz Pollo

Médico titular de Guijo de Granadilla (Cáceres)

falleció el día 1.º de Mayo de 1923

a los cuarenta años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Criselda Colmenar; hijos: Gaspar, Jacoba, Saturnino, Clemente, Josefa y Criselda; hermanos, hermanos políticos, padres políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Jerónimo Domínguez

Ex-moliner de "La Flecha,"

que falleció en Salamanca el día 6 de Mayo de 1922

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Teresa Blanco Carbayo; hija política, doña Julia Pérez Herrero, viuda de don Rafael Domínguez; nietos, Francisco y Rafael Domínguez Pérez; hermanas, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones.

Por su eterno descanso se celebrará funeral, cabo de año, mañana, día 7, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, a las diez de la mañana.

Todas las misas que se digan en citada parroquia y dicho día 7, serán aplicadas por el bien de su alma.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

RAFAEL PORRES

tiene el gusto de ofrecer a sus paisanos su nuevo establecimiento de camisería, novedades y artículos de regalo, con grandes surtidos en abanicos de artes y japoneses, paraguas para señora y caballero, bastones, artículos de piel, pañuelos de seda, crepón y foulard, para señora y caballero, perfumería, bisutería fina, etcétera, etcétera.
Barquillo, 4 y 6. -- MADRID

ción, que sin duda esclarecerán las afortunadas buscas del Archivo de Protocolos.

Si la empresa no ofrece serios peligros debía preocuparse la autoridad eclesiástica de colocar los retablos pequeños a los lados del principal y formarían un conjunto bellísimo, y no como están ahora puestos a los lados del gran arco que separa la capilla mayor del resto de la nave de la iglesia y quitar, por lo tanto, los dos retablos barrocos que están en el amplio presbiterio al lado del portento que preside y autoriza el templo.

Otro de los curiosos restos de la pasada grandeza que visitamos hace pocos días, es el castillo de Villanueva de Cañedo, cuya breve y jugosa descripción ha hecho ya la pluma del maestro de maestros don Manuel Gómez Moreno. No voy a repetir lo que tan sobria pero doctamente escribió el maestro, pero sí quiero consignar mi lamento por el estado de abandono en que se encuentra tan preciada reliquia, que no sería aventurado suponer que está condenado a morir como tantos otros castillos que no han sabido sus poseedores conservar con el interés que merecen. El Castillo de Villanueva de Cañedo, aun después del incendio que redujo a cenizas primorosos artesanos, aún podría y debía ser restaurado, mucho más si se tiene en cuenta la opulencia de sus dueños, que podían contar con una bellísima residencia de campo en uno de los sitios más pintorescos de la provincia salmantina.

Ya hasta han comenzado a utilizar piedra del derribo en hacer casas modernas y eso que todo el foso es una pura entrafía de piedra de donde salió seguramente la que utilizaron para edificar el suntuoso castillo Palacio de aquel conspicuo Mecenas el Arzobispo Fonseca que paseara un tiempo por aquellas galerías de fina traza con balaustradas de c/a aboyas góticas su prestatia hidalga envuelta en el fulgor de sus vestes de alto dignatario de la iglesia, por donde hoy corren sabuesos y ciuecas con pollos, sino se encuentra alguna adusta y alitiva montaraza a quien importunan los curiosos que visitan la vieja y casi arruinada antigua mansión señorial de los Fonseca.

Antonio García Bóiza.

NOTA BIBLIOGRAFICA

«El juego», por Manuel Pérez Fernández. Un volumen de 150 páginas. Precio, tres pesetas.

Un antiguo compañero en la prensa y que siempre se ha distinguido por su constante batallar, Manuel Pérez Fernández, ha tenido la iniciativa de editar un libro, en el que con sinceridad de juicio estudia como problema social y económico el juego y comenta todas cuantas disposiciones se han dictado por los Gobiernos para prohibirlo.

El autor, considerándolo un mal irremediable y de menor perjuicio al del alcoholismo, propone que se aprecie como fuente de riqueza en pró del Estado, y que se reglamente con las limitaciones que exige el bien público.

Lo verdaderamente moral sería la prohibición absoluta, pero por desgracia nuestros políticos no quieren realzarlo, y sus tolerancias son origen de escándalos, y hasta hacen ineficaces sus fondos, y buena prueba es Madrid, donde los mendigos son dueños de las vías públicas, y Barcelona, que no logra contrarrestar su funesto terrorismo.

Felicitemos a su autor, y recomendamos la adquisición de esta obra a todos cuantos se interesan por los problemas sociales.

L. F.

VIDA DEPORTIVA

Primer partido de foot-ball entre el Valladolid F. C. y el Unión Deportiva Española.

¡Ocho a cero! Este fué el resultado del partido celebrado ayer en el campo de la U. D. E., entre éstos y los vallisoletanos.

Aunque los nuestros atacaron con decisión algunas veces, el dominio fué siempre de los contrarios, que han traído a Salamanca un equipo magnífico, en el que se destacan las colosales figuras de Pombo y Salvadores. Sólo Pombo metió cinco goals, y los tres restantes se debieron a la habilidad de Moreno, no apuntándose más, gracias a la lealtad de Eduardo Martín, que echó fuera, voluntariamente, un penalty, por cuyo noble gesto fué aplaudido.

El equipo de la Unión lo formaban los del segundo team y algunos, muy pocos, elementos del primero. Y aunque jugaron bien, sobre todo la línea de delanteros, que hizo pases y combinaciones muy bonitas, pronto comprendieron la inutilidad de sus esfuerzos, y todos jugaron desanimados.

El segundo team de la Unión, no puede competir con el primero de Valladolid, que juega admirablemente.

El interés que despertó el partido fué escasísimo, por no decir nulo.

Pero, ¿y hoy? ¿Qué ocurrirá hoy cuando aparezca en el campo Fuentes Ochoa, el coloso, capitaneando las valientes huestes que toman el primero de la Unión? ¿Qué ocurrirá cuando comiencen los enérgicos ataques de Pío el Grande, los preciosos pases de Tapia, los magníficos centros de Montejó y las infranqueables defensas de Redondo? El interés que ha despertado el encuentro de esta tarde, es enorme. La lucha va a ser encarnizada. ¿Qué pasará?

Agricultores. El tiempo de las grandes tormentas se acerca, proveos con anticipación de los ya célebres torpedos granífugos. No olvidéis que una caja de los mismos en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas del pedrisco.

Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes: D. Manuel José Hernández, D. Ventura Sánchez Taberner, D. Graciliano Cobaleda, Arcediano, Valverón, Castellanos de Moriscos, Palencia de Negrilla, Gomecello, Doñinos, El Tejado, Castréjón, San Pedro de Rozados, Forfoleda, Cardoñosa, etc., etc.

Pedir informes y presupuestos a Pablo García. Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han llegado: De Sevilla y Madrid, doña Vicenta Bando, viuda de Moneo su hijo, don Ramón, y su sobrina, la señorita de Alvarez Peñalé.

—De Madrid, el secretario de Real Moto-Club, don Pedro Zúzo Palacios, y el rector de esta Universidad, don Enrique Esperabé.

—De Robledillo de Gata, la respetable esposa del industrial don Salomé Sánchez. —Han salido: Para Sevilla, donde representarán a esta Jefatura de Obras públicas en el Congreso Internacional de Carreteras, los ingenieros don Vicente R. Lozano y don José Luis Martín Jiménez.

BODAS DE ORO

Los respetables señores don Santiago Sánchez García, ex-médico de la Beneficencia provincial y su distinguida esposa, doña Jerónima Martín, celebraron ayer el quincuagésimo aniversario de su feliz enlace, rodeados de sus hijos y nietos y en la gratísima compañía de sus numerosas amistades, a cuyas sinceras felicitaciones, por tan fausto suceso, unimos la nuestra, muy sincera.

Para conmemorar solemnemente tan consoladora fiesta familiar, los señores de Sánchez García entronizaron al Sacratísimo Corazón de Jesús en su hogar, siendo oficiante en la piadosa y conmovedora ceremonia el beneficiado de esta Santa Basílica Catedral, don Paulino H. Sierra.

FALLECIMIENTOS

En Guijo de Granadilla (Cáceres), cuya plaza de médico titular desempeñaba hace bastante tiempo, ha fallecido, rodeado del cariño de los suyos y confortado con los auxilios de la religión, nuestro querido amigo y paisano don Gaspar Muñoz Pello, a los cuarenta años de edad (descanse en paz).

A su desconsolada esposa, doña Criselda Colmenar; a sus hijos, Gaspar, Jacoba, Saturnino, Clemente, Josefa y Criselda; a su hermano, don Manuel Muñoz-Orea, antiguo amigo nuestro y demás apreciable familia, enviamos, desde estas columnas, el más sincero pésame.

—El hermoso niño Arturo Bernajo Estévez, víctima de rápida enfermedad y rodeado de sus queridos padres, subió ayer al cielo, dejándoles en el mayor desconsuelo.

Con tan triste motivo, expresamos nuestro sincero sentimiento a los padres del finado, don Adolfo y doña Petra y demás familia.

—También falleció ayer, después de larga enfermedad sobrevenida con admirable resignación cristiana, don Santiago Rodríguez Hernández, viajante de la respetable casa de don Ambrosio Rodríguez. Era el finado persona bondadosísima, cuya actividad la dedicó completamente a los asuntos mercantiles, por cuya circunstancia era estimadísimo de cuantos le trataban y, principalmente, de sus jefes, los señores de Rodríguez Olivera.

Por tan infortunado suceso, acompañamos a su aflijida viuda D.^a Teresa Hernández, y a sus hijos: D. Manuel D.^a Manuel, D. José D.^a Querubina y D. Santiago, en el sentimiento, expresándoles nuestro más sincero pésame.

—Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Jerónimo Domínguez, particular amigo nuestro, cuya vida a lo consagró al trabajo y al cariño de los suyos.

En esta fecha, renovamos a su desconsolada esposa D.^a Teresa Blanco Carbayo, el testamento de nuestro sentimiento.

DE DIAS

Mañana celebra su santo el industrial de esta plaza y particular amigo nuestro, don Estanislao Guerrero.

NATALICIO

En el pueblo de Herrera (Sevilla), ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, la distinguida señora doña Casilda García Sánchez, esposa del notario de

dicha localidad, don Victor García. Sea enhorabuena.

UNA BODA

Ayer mañana se celebró en la iglesia de San Martín, el enlace matrimonial de la bella Srta. Pepita González Igea, de respetable y acaudalada familia de Manera de Abajo (Peñaranda), con el joven y culto funcionario del Cuerpo de Telegrafos, D. Ramón Valls Picado.

Asistieron a los contrayentes, D. Andrés Lorenzo Brust y su esposa D.^a Angela Valls.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete. Reciba el nuevo matrimonio, el cual sale hoy para varias poblaciones del Norte, nuestra cordial felicitación.

UNA SEÑORITA SALMANTINA, CATEDRÁTICA

La señorita María Luisa García Dorado Seirullo, hija del ilustre y lorado maestro penalista, don Pedro G. Dorado Montero, ha obtenido un resonante triunfo.

Ayer, después de reñidas oposiciones, obtuvo una cátedra de Latín.

Felicitemos sinceramente a tan distinguida señorita, aventajada alumna de esta Universidad, felicitación que hacemos extensiva a su respetable familia.

VARIAS

El ex-alto comisario de España en Marruecos, general Bargaute, emparentado con el teniente coronel de la Guardia civil de esta demarcación, señor Reparaz, ha pedido en Badajoz, para su hijo, don Ricardo, teniente de Aviación, la mano de la señorita María Ayala, hija del rico hacendado don Eduardo.

—Ayer pasaron el día entre nosotros las bellísimas Srts. Isabel y Margarita Marcos, saliendo por la noche para Peñaranda, en su automóvil.

POR TELEFONO

Un incidente entre el señor Esperabé y el señor Martín Veloz.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

MADRID 5.—Al medio día se ha registrado, en las antecelas del despacho del Sr. Ministro de la Gobernación, un lamentable incidente entre el rector de la Universidad salmantina y exsenador D. Enrique Esperabé y el diputado electo por Peñaranda de Bracamonte, D. Diego Martín Veloz, que ha sido objeto de comentarios.

Cuando los periodistas acudieron al despacho del ministro, se encontraron en la antecela del mismo, esperando ser recibido por el duque de Almodóvar del Valle, al rector de Salamanca, don Enrique Esperabé.

Durante largo rato, el Sr. Esperabé y los periodistas esperaron que el Sr. Ministro diese la orden de que pasaran a su despacho. Antes de que esto sucediera, llegó el Sr. Martín Veloz, quien, al pasar por delante del Sr. Esperabé lo hizo, en actitud de reto, mirando, de manera provocativa al rector salmantino.

Este, dándose cuenta de la actitud retadora del Sr. Veloz, le dijo: —¿Por qué me mira usted así? —¿Es un reto?

—¿Cómo voy a mirar a usted? —replicó el Sr. Veloz.

—Con nobleza; como yo miro siempre—repuso el Sr. Esperabé.

—¿Con nobleza usted? ¡No la tiene!

—Quien la desconoce es usted, traidorzuelo de opereta. Y no quiero seguir el diálogo, porque a los dos más conoce todo el mundo y ya saben a qué atenerse—terminó diciéndolo con energía el Sr. Esperabé.

El Sr. Veloz trató de agredir entonces al Sr. Esperabé, abalanzándose sobre él. No lo consiguió debido a la intervención de los periodistas. Estos acompañaron al Sr. Esperabé, que aparecía excitadísimo.

Poco después, los periodistas enteraron al ministro de la Gobernación del incidente ocurrido, lamentándolo y censurando duramente las actitudes de violencia.

Esta es, del suceso, la versión más generalizada. Otra es la de que el incidente tuvo su origen en que el señor Veloz, al llegar al Ministerio, saludó muy significativamente a todos los que allí estaban, para hacer resaltar más su actitud frente al señor Esperabé.

El incidente ha sido muy comentado.

RIVERA

El teatro en Madrid

Con permiso del maestro «Azorín», quien en reciente artículo vuleó a los críticos teatrales, hemos de proseguir nuestra labor, por no creernos incluidos en las diatribas del gran escritor, por la sencilla razón de que no pretendemos actuar de críticos, sino simplemente de amigos de nuestros lectores, para decirles la verdad acerca de las obras que se estrenan en los teatros de la corte y que, por exceso de benevolencia o por celos profesionales, no son tratados justamente, en muchos casos, por los críticos de los periódicos madrileños.

Y ya puestos a hablar de maestros y de críticos, hemos de decir al ilustre D. Pío Baroja que no hagan caso de lo que han dicho los periódicos de Madrid con motivo de su reciente estreno, titulado *El mayorazgo de Labras*. Todo eso de que una novela no puede ser escénica con éxito, son garrambinas, querido maestro. Lo que pasa es que a Baroja «no le va» el teatro. Es un novelista formidable, pero ni por su estilo ni por su temperamento sirve para el teatro.

Los que le digan lo contrario le engañan, como engañaron al insigne Galdós los aduladores que pretendían hacerle creer que era un gran dramaturgo. Galdós, como Cervantes, no necesitaron del teatro para inmortalizarse; como tampoco necesitaron especializarse en la novela para ser ingenios máximos, ni Calderón ni Lope de Vega.

Y vamos con los de segundo orden. La comedia en tres actos *Al rugir el león*, obra de D.^a María del Pilar Millán Astray, a pesar de la poca novedad de su argumento, revela en su autora un temperamento artístico superior que ha de producir mejores cosas.

Don José López Pinillos «Parmeno», ilustre escritor y autor de obras dramáticas de verdadero mérito, dejó terminada, poco antes de su prematura muerte, una tragedia titulada *Embruajamiento*, que estrenó Borrás en Barcelona, y que ahora al mismo eminente actor ha representado en el teatro Español, de Madrid. Hemos de reconocer, por ser verdad, que el éxito de *Embruajamiento* fué muy satisfactorio para la memoria del autor; pero, a nuestro juicio, en este fallo del público han influido causas extrañas al mérito intrínseco de la obra, siendo las

principales la benevolencia debida a quienes ya no están en el mundo de los vivos y la admirable interpretación que a la tragedia dieron los principales actores encargados de representarla.

El público y la empresa de Novedades han alcanzado con *Las hijas del tío Sam* la obra de la temporada. ¡Lástima para todos que la humorada lírica de Eduardo Palacio Valdés y Pepe Aracil, música de los maestros Muguera y Vela, no se estrenara antes, pues habría dado mucho dinero!

El alma gitana, musicada por Albéniz, Granados, Turina, Angel Darriós, Conrado del Campo y Esplá, con intérpretes arrancados de las cuevas de Granada, para que los ritmos de las danzas típicas tengan todo su sabor, y en un marco que encuadre su tradicional curritmia, es base de un espectáculo original, bello y luminoso como el cielo andaluz, jirón del cielo de España. Espectáculo que, por «nuestro», por su poesía popular y por la sinceridad del arte que en él palpita, es digno del triunfo cada vez mayor que obtiene en el teatro de la Zarzuela y que merece más consideración y aplauso que los «camelots» extranjeros que se han presentado y los que se van a presentar en el teatro de la Princesa, siquiera los amparen artistas de tanta fama como Vera Sergine y Cecilio Sorel.

Mario.

PAGINA FEMENINA

Las modas masculinas.

A muchas lectoras les extraña que no me ocupe con más frecuencia de modas masculinas; pero yo, que me precio de formal, pregunto a mi vez: ¿ustedes creen que se puede tomar en serio el que una americana tenga que llevar dos o tres botones, uno de ellos precisamente suelto, para que su poseedor sea digno de la estimación de las gentes, o que la punta de la solapa suba en vez de bajar? Vamos... Y, sin embargo, en estas naderías cifran su «chico» los hombres. Un joven con tres botones puede ser cursi, con dos, elegante, y con uno elegantísimo.

Ahora, por ejemplo, me dicen de Londres que los sombreros de paja que salen de un buen sombrero, llevan un barniz especial para darles esa patina amarillenta que suelen adquirir más tarde por la acción del sol y del tiempo. Un canotier nuevo, flameante y blanco, es de un curso acentuado. Nosotras, las mujeres, resolveríamos esto económicamente para nuestro bolsillo, llevando el sombrero del año pasado, con su auténtica patina, porque ir a comprar un sombrero que precisamente tenga pinta de viejo...

Por estas cosas me llaman exagerada, pero yo insisto en que en las modas femeninas hay muchas cosas en que la mujer es árbitro; por ejemplo, el bigote. ¿Cómo nos gu ta más? ¿Con él? ¿Sin él?... ¿Qué forma tiene más aceptable entre nosotras?

En general, las muchachas de hoy prefieren al hombre sin bigote; sin embargo, hay un modelo que tiene éxito, y es el fino, de la misma largura de la boca. El bigote charlotesco, en forma de cepillo, no lo quiere ya ninguna. Unas dicen que es antiestético, otras aseguran que pincha...

Desde luego, el bigote mosquetonil, arrogante y tieso, orgullo de los donjuanes de hace veinte años, está tan pasado como el polisón, y un hombre que pretendiera hoy conquistar con un bigote así, haría el más espantoso ridículo.

Tormesina.

Negocio. Se traspa un productivo y buen negocio, por no poderlo atender. Informará don José Grego Hernández, Dr. Riesos, 84. Salamanca.

TEATRO * LICEO

HOY, DOMINGO, 6 DE MAYO DE 1923

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

A las SEIS Y TRES CUARTOS, vermouth.

EL DUQUESITO O LA CORTE DE VERSALLES

En el tercer acto, bailable por las HERMANAS CORIO

A las DIEZ Y MEDIA, programa especial.

LA DUQUESA DEL TABARIN

Muy pronto, DEBUT de la incomparable compañía de la eminente Mercedes Pérez de Vargas.

TEATRO MODERNO - Empresa Frega, S. A.

Espectáculos. - Teléfono, 492.

HOY, DOMINGO, 6 DE MAYO DE 1923, HOY

Temporada popular de cinematógrafo selecto.

A las cinco, siete y media y diez y cuarto.

Grandioso acontecimiento cinematográfico.

ESTRENO de la extraordinaria comedia en cinco partes, manufactura alemana, titulada

S. E. EL INSPECTOR

Butaca, 0,50 pesetas.

General, 0,20 pesetas.

Se preparan próximos acontecimientos en este teatro.

GRAN * TEATRO * BRETON

EXTRAORDINARIO PROGRAMA CINEMATOGRAFICO

Hoy, domingo, 6 de Mayo de 1923.

Sección vermouth, a las SIETE de la tarde.

Sección popular, a las DIEZ de la noche.

DOS magníficas películas de largo metraje, DOS

COGIDO INFRAGANTI (cuatro partes) - LA DESCONOCIDA (cuatro partes)

Butaca, UN peseta.

General, 0,30.

Mañana, lunes, 7, debutará en este teatro, a precios popularísimos, la notable compañía de opereta, de PEDRO BARRETO y CONSUELO G. DE HARO, con el estreno de la obra de gran espectáculo, LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT

TEATRO : BRETON

MAÑANA, LUNES, 7 DE MAYO DE 1923

DEBUT de la gran Compañía de PEDRO BARRETO con la zarzuela de gran espectáculo

LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT

15 decoraciones, 15 — Lujosa sastrería.

TARDE: A LAS SEIS Y TRES CUARTOS

NOCHE: A LAS DIEZ Y MEDIA

Tarde.-Butaca, 3 pesetas; General, 0,75. — Noche.-Butaca, 2,50 pesetas; General, 0,60.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL CONFLICTO DE LAS ACTAS DE SENADORES

El conde de Romanones dice que el día de ayer fué el más amargo de su vida.

Porque todos son a pedir actas de senador, y el Gobierno sólo dispone de 35.-A Goicoechea le reservarán una.-Berenguer, no da su conferencia, acatando órdenes superiores.-De las actas recibidas en el Congreso, que son todas, menos dos, llegan 39 protestadas.

Los crímenes de anoche, en Madrid y Barcelona.-Los Reyes en Amberes.

TARDE Y NOCHE

La justicia del Supremo de Guerra, el tratado comercial con los Estados Unidos y la estancia de los Reyes en Bélgica.

Madrid, 5 (12 noche).

El tratado comercial con los Estados Unidos.

Respondiendo al cambio de conversaciones que sostienen con su Gobierno el embajador de los Estados Unidos, ha comunicado al ministro de Estado las gestiones que realiza sobre la firma del tratado comercial entre ambos países.

El Gobierno de Washington ha tomado con gran interés el nuevo tratado económico y al efecto preparará varios proyectos que comunicará en breve al Gobierno español.

Queda fijado indirectamente el plazo en que expirará el actual tratado y de esperar es que dado el excepcional interés que ofrece para España este nuevo concierto internacional, se realizarán las oportunas gestiones para que quede ultimado en plazo brevísimo.

Un telegrama de D. Alfonso.

El ministro de Instrucción Pública ha facilitado un telegrama que esta mañana recibió del Rey desde Bélgica, dándole cuenta de que ha recibido las delegaciones universitarias belgas, honrándose con los elogios que dichos delegados han tenido a las Universidades españolas, elogios que parten de los hombres más esclarecidos de las escuelas belgas.

Al mismo tiempo transmite el saludo de aquellas Universidades para los catedráticos y alumnos de las españolas, todo lo cual excita aun más en el Monarca el deseo de intensificar la enseñanza y difundir la instrucción en España, para lo cual, con la cooperación de sus ministros, pondrá todo su esfuerzo y toda su energía, a fin de que la eficacia de ésta responda al renombre universal de que gozan los centros universitarios españoles.

Todo esto, termina don Alfonso, hará más sólido el bienestar de nuestra querida España.

Las responsabilidades administrativas.

El general Bazán, encargado de depurar las responsabilidades administrativas, ha sostenido hoy una extensa conferencia con el ministro de la Guerra, acerca de tan excepcional asunto.

El Sr. Alcalá Zamora proporciónó al general Bazán los antecedentes necesarios para que la labor de éste se simplifique y pueda llevar a cabo su cometido, desenmascando ante el tribunal los culpables y haciendo efectivas dichas responsabilidades.

Próximo aniversario.

También ha visitado al ministro de la Guerra una comisión de la sexta promoción de la Academia de Infantería, integrada por el P. Revilla, el coronel Riquelme y los comandantes D. César Martínez del Pino y D. Artemio Alcañices.

Propusieron al ministro la celebración, para el próximo 27 de Julio, del XXV aniversario de su salida de la Academia.

El ministro acogió la propuesta con agrado, y prometió cooperar al éxito, poniendo de su parte cuanto sea necesario para hacer más brillante el aniversario.

El Supremo de Guerra aprueba la recompensa al comandante Franco.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha reunido en pleno, para dar posesión al teniente fiscal togado señor Noriega.

El general Aguilera, como presidente de dicho tribunal, pronunció un discurso elogiando al nuevo fiscal, y éste contestó agradeciendo la distinción y los elogios que se le prodigaban.

Después el Consejo estudió las propuestas de ascenso y acordó proponer al ministro el ascenso del comandante Franco.

El millón de Larache.

En breve subirá a la relatoría del Supremo de Guerra, para ser estudiada por los abogados, la causa incoada con motivo del desfalco de un millón en Larache, en cuya causa están encarriladas altas personalidades militares, cuyo nombre ha sonado mucho con motivo de los últimos acontecimientos de Marruecos.

Comienza la repatriación.

Mañana comenzará la repatriación de tropas que prestan sus servicios en Marruecos, por tres compañías de Sanidad. Una de ellas de guarnición en Burgos, otra de Barcelona y una tercera constituida por el personal de desinfección afecto a los servicios de Sanidad que prestaba guarnición en Madrid y que fué movilizada para ayudar a otras unidades sanitarias.

Los reformistas volverán al Poder...

Se asegura insistentemente que, con motivo de la crisis provocada por pasar el conde de Romanones a la presidencia del Senado, volverán nuevamente a figurar en el Gobierno los reformistas, que se hallaban apartados desde la salida del anterior ministro de Hacienda, Sr. Pedregal.

...pero no será sin condiciones.

Este nuevo acceso al Gobierno de los reformistas será con la condición de no llevar al Parlamento la reforma del artículo 11 de la Constitución.

Las senadurías vacantes.

Para proveer dos senadurías vitales que se hallan vacantes hay ya tres compromisos en el Gobierno.

Una para los demócratas, otra para los alistas y otra para los romanonistas.

Se ha prescindido de los reformistas, por ser éstos partidarios de la desaparición de la parte permanente de la Cámara.

Se asegura que los elegidos serán Chapaprieta y Francos Rodríguez, y que en la próxima figurará Ortueta.

Los incidentes de Tuy.

Ha llegado Portia Balladares, quien ha relatado en el Congreso la forma en que se desarrollaron los incidentes electorales de Tuy.

Ha hablado de las arbitrariedades cometidas de acuerdo con el candidato y sus representantes, algunos de los cuales se asignaron su propia personalidad, haciendo lugar a que en la proclamación de diputados surgieran nuevas protestas en vista de los escándalos cometidos.

Ha solicitado el Sr. Portela el nombramiento de un juez especial para que depure los hechos y evite esta vergonzosa interpretación que se le viene dando al asunto.

«La Epoca» y las responsabilidades.

Nuevamente se ocupa hoy *La Epoca* de las responsabilidades, cuya obsesión ha hecho descuidar otros problemas más interesantes y de más trascendencia para España y que han quedado postergados por esta causa.

Con esto no se ha pretendido más que encrespar pasiones, y con un fin particularísimo sacrificar otros temas que representan para España un gran interés y abordar esta cuestión que no podrá completarse.

La justicia militar cumple con su deber, pero ¿y si no se tratase de esto? ¿Y si la opinión de quien impulsa a esta responsabilidad, pretendiese una causa completamente distinta?

Debemos quedar alerta y permanecer con ojo avizor, a fin de no llamarnos a engaño.

Son muchísimos los problemas que nos interesan y que hay que solucionar para preocuparnos de uno que no puede ser solucionado.

No tiene el triste verano de 1921 toda la importancia que se le quiere asignar para que por buscar las

causas de aquellos deplorables defectos, descuidemos otros puntos esenciales para la vida de la nación.

El triunfo de una señorita salmantina.

Ayer, después de brillantísimas y reñidas oposiciones, ganó una cátedra de Latín, la Sra. María Luisa García Dorado Seirullo, hija del fallecido catedrático salmantino, don Pedro Dorado Montero.

Es la primera vez que entra en el escalafón del profesorado español de Instituto y Universidades una mujer.

Dice Menéndez Pallarés.

El republicano Menéndez Pallarés ha sido interrogado por algunos periodistas para que emita su juicio acerca de las responsabilidades.

El ilustre político ha contestado a esta pregunta diciendo que no pueden ante el Parlamento exigirse dichas responsabilidades, pues no existe figura de delito que permita condenar a los culpables.

El Senado tiene que comenzar por definirnos y por crear esta figura de delitos.

Además no se podrían condenar más que al vizconde de Eza y al marqués de Lema, siendo así que las responsabilidades son más extensas y están diluidas en el régimen.

Para hacerlas efectivas sería preciso hacer la revolución pero en esta revolución sólo se podría marcar sus comienzos sin saber a dónde irían a parar los acontecimientos.

El Supremo de Guerra y Marina, en cambio, ha condenado ya a muchos militares y seguirá condenando a otros, porque en ellos existe la figura del delito.

Las actuales Cortes, morirán de un cólico cerrado.

Terminó sus manifestaciones el señor Menéndez Pallarés diciendo pintorescamente que las Cortes actuales morirán de un cólico cerrado, devolviendo por la boca, sin digerirlo, lo que no fueron capaces de digerir dentro del cuerpo.

Finalmente, agregó que, apesar de estas dificultades para hacer efectivas las responsabilidades, es preciso llevar éstas a cabo.

Las conferencias del Ateneo.

El exministro conservador señor Bergamín dará el día 16 en el Ateneo una conferencia sobre las responsabilidades.

El día 23 hablará sobre el mismo tema Fernando de los Ríos.

También está invitado el Sr. Unamuno, no sabiéndose con seguridad la fecha en que disertará en aquel centro.

Un interesante debate.

En los círculos políticos se dice que un senador muy competente en asuntos militares planteará en aquella Cámara un debate sobre papeles desaparecidos de la Alta Comisaría, terminado el cual hablará también de documentaciones que obran en poder de los generales llegados a Marruecos y que debían estar en el Ministerio al cual se refiere.

Las elecciones en León.

El Sr. Elorrieta representará al distrito de la Bacilla en las Cortes, pues el conde de Sagasta, que había triunfado por aquel distrito, como ha ganado también el acta de León, se decidirá por esta última.

Un telegrama del Ayuntamiento.

En la sesión del Ayuntamiento, el señor Onís propuso enviar un telegrama a Bélgica, agradeciendo la acogida que se ha dispensado a los Reyes.

El acuerdo fué unánimemente aprobado.

Abuso de autoridad.

En el Supremo ha empezado la causa instruida contra un comandante de la Guardia civil, por abuso de autoridad.

Gasset, a Sevilla.

Esta noche ha salido el ministro de Fomento con dirección a Sevilla, donde presidirá el Congreso Internacional de Carreteras.

El viaje de los Reyes.

BRUSELAS.—Los reyes D. Alfonso y D. Alberto salieron a las ocho y diez para Charleroi para visitar los grandes establecimientos industriales y hullaeros.

El ministro de Negocios Extranjeros ha sostenido hoy una entrevista con el ministro de Estado español Sr. Alba, para que cuando este último llegue a Madrid active las negociaciones para firmar el tratado comercial entre los dos países.

El Sr. Alba designará los delegados.

Los Reyes en Amberes.

AMBERES.—Ha llegado el tren especial conduciendo a los Reyes que embarcaron en un acorazado belga hasta el canal del Sucre, donde se celebró una recepción, marchando después al Ayuntamiento donde le fueron entregados objetos de arte.

Un numeroso público ovacionó a ambos Soberanos y dos destacamentos de la Policía rindieron honores.

RIVERA

CALVOS
La calvicie producida por un parásito (pelada) y por debilidad del bulbo pilifero, desaparece en muy pocos días con el LICOR HEREDIA. Exito seguro.
FARMACIA HEREDIA
Rúa, 45.—Salamanca. 15-a-9

DR. QUINTANA
Médico-dentista
García Barrado, 34-2.

DE MADRUGADA

Las ejecuciones en Rusia, la ruina de la madre de Nicolás II y las relaciones de Bélgica y Alemania.

6 (2 madrugada)

Las operaciones de Marruecos.

El alto comisario, desde Tetuán, participa a este Ministerio que durante las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido novedad en ninguno de los frentes de las zonas del protectorado.

«Solidaridad Obrera» pide el desarme de los somatenes.

BARCELONA.—El periódico *Solidaridad Obrera*, en su artículo editorial, pide el desarme de los somatenes de Cataluña, justificando esta petición en los atropellos que constantemente están cometiendo contra los ciudadanos pacíficos.

Al mismo tiempo añade que las acusaciones que formuló contra la Policía no tenían carácter general, sino que iban dirigidas contra determinados individuos de dicho cuerpo.

El Comité civil contra el terrorismo.

BARCELONA.—El Comité de Acción civil contra las campañas del terrorismo, no obstante la prohibición acordada por el gobernador de no autorizar el mitin que había solicitado, se propone celebrarlo mañana, en la plaza de Cataluña.

Para este objeto ha publicado un manifiesto en el que se dan instrucciones acerca de la celebración de aquel acto.

Se dice en el manifiesto que a las diez y media, en cinco lugares distintos de la plaza de Cataluña y al toque de sirena, principiarán su discurso.

A las dos y media, una indicación también de sirena les informará acerca de la conveniencia de terminar el mitin y someter a la aprobación del auditorio las conclusiones.

Inmediatamente, y una vez aprobadas éstas, se dará por terminado el acto, marchando el comité a la Alcaldía, al efecto de entregar las conclusiones al alcalde.

Como el gobernador está dispuesto a que no se celebre este acto, en el caso de que no pueda efectuarse, los elementos organizadores están dispuestos a que se verifique el día próximo y en el lugar de las Arenas, en las inmediaciones de la plaza de toros.

Por este motivo téase que mañana ocurran graves incidentes.

El sindicalista Peiró ante el Juzgado.

Denuncia de «La Publicidad»
BARCELONA.—Ante el Juzgado correspondiente ha prestado declaración Juan Peiró, sindicalista del Unico, dando las señas de una mujer llamada Jacinta Claret, que resultó herida gravemente en el tiroteo de la calle de Valladolid y en cuyo hecho intervino Peiró.

—El periódico *La Publicidad* anuncia que mañana publicará el

documento relativo a la ejecución del pacto hecho en la barriada de Sans, para arrebatarse el acta al candidato regionalista Sr. Rovira.

Felicitación a la Policía.-Riña entre obreros.

BARCELONA.—El jefe superior de Policía ha remitido un telegrama al director de Orden público de esta capital, recomendándole que felicite a los agentes que han intervenido en la represión de los últimos sucesos sindicalistas.

Al mismo tiempo el jefe superior de Policía, hace sinceros votos por el restablecimiento de los policías heridos.

En una fábrica de la barriada de Sans se han producido graves incidentes entre los obreros, resultando tres heridos, uno de ellos de bastante gravedad.

Detenidos en libertad.

BARCELONA.—El Juzgado ha decretado la libertad del sindicalista Santiago López, acusado de haber tomado parte en el atentado de Badalona.

También ha sido puesto en libertad los dependientes mercantiles que fueron detenidos con motivo de la huelga.

Nuevo conflicto social.-Temores de huelga general.

FERROL.—Han planteado la huelga los obreros que trabajan en las obras de la traida de aguas, por haber sido despedidos diez y seis trabajadores. Estos tampoco quisieron verificar la descarga del vapor *Goya*, que tenía cargamento de material y que es propiedad de la patronal del ramo de construcción.

Se ha dicho que otras sociedades obreras adoptarán la misma actitud, siendo casi seguro por esta circunstancia que se llegue al planteamiento de la huelga general.

Basilio Alvarez se retira de la política.

ORENSE.—El conocido propagandista agrario, D. Basilio Alvarez, tiene el propósito, según ha manifestado a varios amigos, de retirarse de la política activa, en vista de que los elementos agrarios le han abandonado completamente en las pasadas luchas electorales.

Clausura de la Bolsa francesa.

PARIS.—El Gobierno se ha reunido en Consejo de ministros, acordando que desde el mes de Mayo a Octubre, inclusive, la Bolsa permanecerá cerrada todos los sábados.

El modus vivendi con Alemania.

NUEVA YORK.—En los círculos mercantiles existe la impresión de que se va a verificar una nueva prórroga del modus vivendi entre España y Alemania.

Se recuerda que ésta será la tercera que se lleva a cabo en pocos meses.

También se dice que el tratado entre España y los Estados Unidos, que expira el mes de Noviembre próximo, no se prorrogará por circunstancias ajenas a los nuevos deseos del Gobierno de los Estados Unidos.

Centenares de ejecuciones en Moscú.

HELSINGFORS.—Comunican de Moscú que durante la primera quincena del mes de Abril, se han verificado 348 ejecuciones.

Los condenados a ellas fueron muertos a hachazos y sablazos, con objeto de que no se hiciera ruido y de que esto no trascendiera al exterior.

Los famélicos de la región del Volga, que ascienden a más de quinientos millones, han producido graves disturbios, viéndose obligado el gobierno a mandar tropas a dicha región con objeto de reprimir los motines y alteraciones de orden público.

Continúa en 4.ª plana nuestra información telefónica.

HAY QUE VER... HAY QUE VER...

el surtido de ropa blanca que hoy presenta EUSEBIO SANTOS, hay que ver que hasta hoy nadie ha presentado tantos modelos, ni tan variados de precios y de buen gusto, lo mismo para señora que para niña

HAY QUE VER... HAY QUE VER...

Los soviéticos derrotan a los blancos.
Las tropas bolchevistas, en la última operación que ha realizado contra el ejército blanco, infirieron a éste una importante derrota, en la que murieron la mayor parte de sus jefes, y los que quedaron fueron capturados.

Formidable quiebra.—Una reina arruinada.

COPENHAGUE.—La banca de Lantnen, de Copenhague, ha hecho una formidable quiebra, la cual ha cogido a muchas familias reales, incluso a la de Suecia, causándolas enormes quebrantos en sus fortunas.

Se sabe que a la madre de Nicolás II le ha cogido todo cuanto tenía, y que por esta circunstancia Dinamarca ha abierto una suscripción a su favor.

Las proposiciones alemanas rechazadas BRUSELAS.—El Gobierno, reunido en Consejo de ministros, ha tomado el acuerdo de desochar, por ser inaceptables, las proposiciones formuladas por el Gobierno respecto al abono de las reparaciones.

RIVERA

AL CERRAR

El amargo día de Romanones, las actas de senadores, los crímenes de anoche y los Reyes de España en Amberes.

Madrid, 6 (3 madrugada).

En favor de Goicoechea/

MADRID.—El Gobierno ha decidido patrocinar la candidatura para senadores del exministro maurista don Antonio Goicoechea, derrotado en las elecciones de diputados por Madrid.

Al tomar el Gobierno esta decisión, lo hace por creer que es conveniente e indispensable la presencia en las Cortes de esta político.

Dico Romanones.—El conflicto de las actas de senador.

MADRID.—El conde de Romanones manifestó anoche que se mostraba contrariedad por el conflicto creado con motivo de las elecciones de senadores.

Resulta que sólo hay 150 actas electivas, de las cuales 50 son para las oposiciones.

El Gobierno ha respetado sesenta y cinco actas que en las Cortes pasadas usufructuaron candidatos liberales, quedándoles, por lo tanto, para satisfacer a las prietistas, romanonistas, reformistas, abistas, gasetista y zamoristas, treinta y cinco.

El conde de Romanones se quejaba amargamente de los serios disgustos que los aspirantes a senadores le habían dado en el día de ayer, hasta el punto de considerar dicho día como el más amargo de su vida.

A Berenguer no le dejan hablar.

MADRID.—Como ayer anunció el general Berenguer volvió a

visitar anoche al ministro de la Guerra para saber si en definitiva el Gobierno le daba autorización para pronunciar en el Ateneo su conferencia sobre el desastre de Melilla.

El ministro de la Guerra denegó la autorización, y entonces el general Berenguer escribió una carta al presidente del Ateneo, participándole que, acatando la orden del Gobierno, declinaba el honor que se le hacía de ocupar la tribuna de aquella docta casa, para dar una conferencia sobre Marruecos.

En Gobernación.—Treinta y nueve actas protestadas.

MADRID.—Al recibir esta madrugada los periodistas, el ministro de la Gobernación dijo que se habían recibido en el Congreso todas las actas de diputados a excepción de dos de Canarias, que no habían llegado por falta de comunicación.

Añadió que, sólo treinta y nueve venían con protesta, lo cual era satisfactorio para el Gobierno, pues en las pasadas Cortes el número de actas protestadas se elevó a 150.

Un crimen.

MADRID.—Anoche, a las once, al dirigirse a su domicilio en la calle de Trafalgar, el jornalero Avelino Casas, fué agredido por un cuñado suyo, quien le disparó dos tiros a quemarropa, dejándole en gravísimo estado.

Otro crimen.

BARCELONA.—Anoche en la plaza de España, varios desconocidos atacaron al obrero Vicente Estévez, de cuarenta y tres años de edad, causándole heridas de arma blanca.

El herido declaró que desconocía quiénes fueran sus agresores.

Modificas gubernativas.

BARCELONA.—La Policía se presentó ayer tarde en las oficinas del Sindicato Unico, con el objeto de proceder a la detención de un sujeto, al que no hallaron en el local.

Sin embargo, la Policía aprovechó su visita para cachear a varios individuos y recogerles las armas que les fueron ocupadas.

El gobernador, al recibir anoche a los periodistas, manifestó que estaba dispuesto a restringir la concesión de licencias de uso de armas y a dar por caducadas muchas de las concedidas.

Han sido puestos en libertad, quedando, sin embargo, a disposición del jefe superior de Policía, Francisco Santero y Luis Martín, que fueron detenidos hace pocas noches.

Los tranviarios bilbaínes.

BILBAO.—Los tranviarios se han reunido, tomando el acuerdo de pedir tres días de descanso semanal con sueldo, medio sueldo durante en caso de enfermedad, y la readmisión de los que fueron despedidos durante la huelga pasada, así como también que las vacantes que ocurran sean provistas en los cesantes.

La tierra tiembla.

TOLEDO.—En la estación sísmológica se ha registrado un temblor de tierra, cuya distancia vicentral fué de 9.1000 kilómetros.

Truenos y rayos.

GUADALAJARA.—Se ha desen-

cadena una formidable tormenta, con violentos truenos e intensísimos relámpagos, habiendo caído varios rayos.

Una chispa eléctrica mató a un obrero del campo, que deja siete hijos.

Los Reyes en Amberes.

BRUSELAS.—Después de visitar Charleroi, el tren real siguió hacia Amberes.

En Charleroi el burgomaestre dió la bien venida a D. Alfonso y éste se mostró maravillado del resurgimiento de aquella industria que tanto sufrió en la guerra y que hoy da un ejemplo de actividad y de trabajo que no puede ser olvidado ni perdido por la humanidad.

Los Reyes almorzaron en el tren. El conyoy real iba acompañado por numerosos aviones.

En todas las estaciones del tránsito y en los pasos a nivel, salía la muchedumbre a vitorear a los Monarcas españoles.

Los Reyes embarcaron, descendiendo por el río Escalda hasta llegar a la plaza donde está la casa de la villa.

A las dos y cuarenta y cinco de la tarde, los Reyes entraban en el Ayuntamiento, siendo recibidos por el burgomaestre y el Consejo comunal en pleno.

En la plazuela, enorme gentío les ovacionaba.

El burgomaestre les dió la bien venida, y D. Alfonso habló visiblemente conmovido, diciendo que sin la ayuda de España durante la guerra logró aportar algún alivio, la satisfacción del deber cumplido era la mejor recompensa.

Aludió a encontrarse en el pueblo de Rubens, nombre glorioso de un artista que en España se pronuncia con emoción.

Tuvo elogios para la industria belga, para el puerto de Amberes, que calificó de puerta del mundo, y terminó diciendo que la nación española tendrá gran satisfacción en ayudar al resurgimiento de Bélgica.

Desde el Ayuntamiento, los Reyes fueron a la Universidad del Trabajo, siendo aclamados en las calles. En esta Universidad fueron recibidos por el claustro y saludados por el director, expresando D. Alfonso su admiración por esta institución provincial.

Después de explicarle el director los fines de la Universidad, el Rey de España depositó una corona en memoria de los profesores y alumnos de aquella Universidad, que dieron su vida por la patria en la pasada guerra.

Seguidamente los Reyes marcharon a la estación, saliendo para Bruselas.

La despedida fué entusiasta y cariñosísima. Miles de almas acudieron a la estación, vitoreando a los monarcas españoles.

Don Alfonso, asomado a la portezuela del vagón, agiaba su sombrero en despedida cariñosa y efusiva.

RIVERA

BOLSA DE MADRID

	COTIZACIONES	Del 4	Del día 5.
Interior 4 por 100.....		71.35	71.55
Exterior 4 por 100.....		89.50	89.50
Amortizable viejo.....		96.50	96.00
Amortizable 1917.....		96.75	96.50
Amortizable 4 por 100.....		00.00	00.00
Acciones del Banco de España.....		586.00	585.00
Banco Español Río de la Plata.....		238.00	236.00
Ferrocarriles del Norte.....		367.00	367.25
Ferrocarriles M. Z. A.....		000.00	000.00
Compañía Arrendataria de Tabacos.....		000.00	247.00
Cédulas Hipotecarias 5 por 100.....		100.60	100.70
Francos.....		43.85	43.80
Libras esterlinas.....		30.36	30.34
Dólares.....		6.54	0.00
Francos belgas.....		38.15	37.90
Francos suizos.....		118.45	000.00
Marcos.....		00.00	00.00
Liras.....		31.95	31.90
Escudos portugueses.....		0.00	00.00

NOTICIAS

Hoy, domingo, corresponde hacer servicio a las farmacias locales de los señores Rodríguez Paradinas, Plaza Mayor; Villar, calle de Zamora, y Bullón, calle de San Pablo.

Doctor D. ANTONIO

Trías Pujol.
Catedrático de la Facultad de Medicina. Abrió el día 5 de Mayo su consulta de Cirugía en la calle de la Rúa, número 25. Horas de consulta: de tres a cinco.

Una jovencita, por mandato de su

señora, que no quiere dar su nombre, ha echado en el censo del comedor de la Asociación de Mendicidad, 3 pesetas.

Por orden del Sr. Alcalde D. Federico Anaya, se han recibido dos kilos y medio de callos.

DOCTOR

JOSE GÓMEZ DIEZ
Médico oculista.

Ha trasladado su consulta a Doctor Riesco, 33. Consulta diaria de once a una.

BIONERGOL LEFEL

Anemia, tuberculosis, neurastenia. El mejor tónico reconstituyente, en todas las farmacias.

Ocasión.

Toctino superior, a 3 pesetas el kilo en "LOS CUBANOS," Rúa, números 13 y 15 — Salamanca.

TRASLADÓ EL

DR. MUELLEDES
su clínica de

SIFILIS - PIEL - URINARIAS
LIBREROS, 16.

Los guardias de Seguridad presentaron ayer a la una de la tarde en la Comisaría, a una mujer llamada Gabriela Sánchez, denunciando a José Mezquita Vega, mendigo, porque al ir a lavar una ropa al río, el viento sacó del cesto un pantalón rayado, color tierra, y el cual lo recogió el denunciado.

ARISEMA

Es la virtud de la belleza del rostro. Diez pesetas frasco.

GRAN PERFUMERIA BOYERO,
Plaza Mayor, 1. d

Estanislao Sánchez López
ABOGADO

Oficial de la Diputación provincial.—Calle de la Rosa, 13, principal. d.

Manuel Ambrosio

ha trasladado el Escritorio y Almacén de Hierros y Colonias, que tenía abiertos en la Plazuela de San Julián, número 9, a la

AVENIDA DE CANALS, NUMERO 7
(FRENTE A LA ALAMEDILLA)

Ayer, en la Iglesia parroquial de San Martín, contraeron matrimonio la simpática señorita Florencia Berceo, con el joven don Antonio Posada.

Apadrinaron a los contrayentes los ricos propietarios don Manuel Delgado Posada y doña María Ramos.

En el hotel Victoria fueron obsequiados los invitados con un succulento banquete, con arreglo al siguiente menú.

Arroz a la valenciana, ternera guisada con pepinillos, merluza a la vinagreta, patatas Bas con cordero asado, tartas a la rusa, frutas y fiambres variados.

Se cruzaron valiosos regalos, destacándose los de las señoritas Romero, Posada, sobrino del general Sedeño y otros, que sentimos no recordar.

Los recién casados salieron en viaje de novios para diferentes capitales de España.

Feliz luna de miel les deseamos.

LOS CALAMARES

en su tinta en latas de cuarto kilo, marca LA CABAÑA, son los que prefiere el público inteligente. Fabricante:

ANSELMO CEA GARCIA
La Coruña

De venta en Ultramarinos y Pescaderías. 80—11

EL DOCTOR

J. PEREZ MARTIN

ha trasladado su domicilio y consulta de PARTOS y MEDICINA GENERAL a la calle de Ramos del Manzano, 29 y 31, principal, derecha (Cuarto Calles).

Casa Carrero

Vinos, Aguardientes, Licores y Refrescos.

Vino tinto superior, los 16 litros. Ptas. 8.00

Vino blanco superior (especialidad de la casa), los 16 litros... — 9.00

Aguardiente de uva superior (especialidad de la casa), litro... — 2.50

Cazalla superior (única en su clase), litro... — 4.00

Servicio a domicilio desde ocho litros en adelante.

Riesco vermouth aperitivo con dos anchos, veinte céntimos.

— Plaza del Mercado, 10. — Teléfono, 346. — 10—8

DOCTOR JOSE

MEÑEZ Y PEREZ
Del Hospital de San Juan de Dios.

Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 52, pral Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. d. ml. y.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 53, duplicado. 10-11-16-23.

Manuel Lorenzo Patón, Josefa Rodríguez González, Pilar García Iglesias.
Defunciones: Carmen Méndez Blanco, Manuel Corredera, Antonio Bermejo Esteve, Santiago Rodríguez Hernández.

CLINICA DE LOS DOCTORES

ALONSO y SALCEDO
Enfermedades de la vista.

Plaza de la Libertad núm. 9.—Salamanca. Consulta, de once a una. —

DR. EUSEBIO DIAZ

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Avenida de Mirat, 8.—Horas de consulta: De diez a una. —

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

DOCTOR FÉLIX

B. DE HEREDIA
Sánchez Barbero, 19, pral.

Consulta: de once a dos. —

DOCTORES JULIO Y EMILIO S. SALCEDO

MEDICINA GENERAL
Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas.

RAYOS X
Zamora, 35, 2.º—Consulta, de diez a una. —

TORREFACTO

MONTALBAN
ES EL MEJOR

De venta: Casa PRIETO —

Se vende o arrienda

un molino harinero compuesto de dos piedras francesas, con cadazo, ventiladora y una porción de terreno, en el término de Torrejilla de la Orden. Para tratar, con Cosme Sánchez, en el Olmo de la Guareña, provincia de Zamora. 15—1

Pastos de primavera.

Se arriendan en la dehesa de Villanueva de Cañedo, para 100 vacas. Informarán en la misma, Teodoro Valle, y en Salamanca, Cuesta del Carmen, 9 (Lechería). 15—1

Casa.

Se vende la casa número 8 de la calle de Arriba. Darán razón en la plazuela de San Juan Bautista, número 1. 8—3

Buen negocio.

Gran hospedería, con buena clientela, en el centro de la población, con corrales y cuadras para establecer parador, se traspasa por no poderlo atender. Razón. Jochito Alonso, Iglesias, 7, Arriabal del Puente. 8—2

Nuevo almacén de lanas, cereales y legumbres.

Habiendo cesado en los negocios de ultramarinos y coloniales de la reputada casa Hijo de E. Moretón, tengo el honor de ofrecer al público este nuevo establecimiento, donde encontraréis las más perfectas mercancías para lavadero de lanas, clasificadas para garbanzos, etc., etc., y que dadas mis relaciones con las principales casas de España y del extranjero, ofrezco inmejorables condiciones.

No dudo consultaréis mis precios antes de efectuar ninguna operación. Jesús G. del Arco, Azafrañal, 50 (casa del Dr. Población) Salamanca. 15—2

Venta de Farmacia.

Por dejar de ejercer la profesión, se vende, con urgencia, una bonita y bien surtida farmacia, con buen partido a diez y seis kilómetros de esta ciudad y dos kilómetros de estación de ferrocarril y medio kilómetro de la línea de tres automóviles diarios.

A comprador se le arrendará o venderá, si así lo prefiere, la casa en que está instalada la farmacia, que es de moderna construcción y tiene toda clase de comodidades. Se puede dar facilidades en el pago. Informarán en el Centro Farmacéutico Salamanca. 4—2

Ama de cría.

Se ofrece ama de cría para criar en su casa. Informará, viuda de Agustí Domínguez, calle de la Batrana, 31, Alba de Tormes. 8—2

Casa.

Se vende casa en la calle de San Justo, próxima gran vía, con locales para tiendas. Informará, García Barrado, núm. 56, principal, de diez a una. 6—2

Extravío.

Se han extraviado dos años con hierro A. en la solana derecha y cercillo en la oreja derecha y hemido y mueca en la izquierda. La persona que sepa su paradero, puede indicarlo en la Cuesta del Carmen, 2 Salamanca. 4—4

Cabras.

Se venden cien cabras escogidas, en el Zarzoso, junto a Tamames de la Sierra. Para tratar, con el montañés de dicha dehesa.

Pastos de primavera.

Se arriendan pastos de primavera para vacas, en Villoria de Buenamadre. Informarán, Hijos de Victoriano Angoso.

Pastos.

Se necesitan pastos para 200 vacas, desde el 15 de Abril al último día de Octubre. Diríjase a Antonio Pérez, Villar de los Alamos.

Pastos.

Se arriendan pastos de primavera, para vacas, en la dehesa de Gutiérrez-Velasco. Para tratar, con el montañés, en dicha dehesa, o con D. José Motalva, en Salamanca.

Se venden

doce vacas paridas, de cuatro a cinco años, clase fina, y diez ecras, superiores. Para tratar, con Nicamor Miguel del Corral, en Lumbrales. 5—3

Pastos.

En la dehesa de Sancho-uro, se arriendan pastos para 100 vacas, desde esta fecha hasta el 29 de Septiembre. Para tratar, en dicha finca, con José Boyero. 4—3

A las señoras

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoras y ropa interior para caballero y niños, por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Por ser este «Sistema Ibero» tan extendido, por haber ejercido la enseñanza la autora en esta provincia por espacio de veinticinco años, si usted, querida lectora, desea aprender el corte y no tiene una persona o conocedora del sistema que a usted le enseñe, yo me comprometo a darle las primeras lecciones con tan solo comprar el Método y cinta métrica. También se enseña y se plisa toda clase de telas; y se rizan cintas y volantes de seda a precios económicos. Para pedidos, diríjase al sobrino, Antonio Gastardi Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca. d.

Auto-camión, marca «Funa»

transportes. Precios convencionales. Para avisos, Rúa, 21, zapatería El Porvenir. 15—10

Casas.

Se venden dos casas en lo más sano de Salamanca, son de nueva construcción, con luz y agua; constan de piso bajo y principal, y están situadas en la Travesía de Campamor (al lado del depósito de aguas). Informar, en las mismas, Lucas Nieto. 5—3

Pastos.

Se arriendan pastos para vacas, en Andrés Bueno y el espigadero para cerdos, hasta San Miguel. Para tratar, en la misma dehesa. 6—3

Ama de cría.

Se necesita ama de cría, para casa de los padres. Informará José Manuel Llorente, Doctor Riesco, 28.

Casas.

Se venden tres casas, en buenas condiciones. Una en la calle de Bretón, número 6; otra en la plazuela del Parque de los Caídos, y otra en la calle de Rabanal, 16. Se traspasa un rastreo de hierros viejos y otros varios artículos, por no poderlo atender el dueño. Informarán en la casa número 6 de la calle de Bretón, de esta ciudad, planta baja. 4—3

Pastos.

Se arriendan pastos para 100 cabras, desde el día 29 de Junio próximo hasta el día 29 de Septiembre, con buenas aguas, sin cercas, ni ovejas. Para tratar, diríjase a Gregorio Pérez, de Otero de María Asensio, término municipal de Calvarrasa de Arriba. 5—3

Modistas.

Se necesitan oficiales de modista, en casa de Josefina Moro, Juan del Rey, 1, pral. 6—4.

Automóviles.

Buick 4 y 6 cilindros. El modelo 4 cilindros, verdadero orgullo para los automovilistas; este magnífico Buick constituye un acabado exponente de los últimos adelantos realizados en el campo del automovilismo. Consulte a sus poseedores y se convencerá.

Representante para Salamanca y su provincia, Ignacio González, Garage España. Talleres mecánicos, Paseo Canalejas, 18, Salamanca. 15—4—11

GRAN LIQUIDACION

de artículos de invierno, con precios excepcionales en franelas, piqués, pañetes, paños para abrigo, toquillas, jerseys, mantas, bufandas y mantones.

ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

— DE —

PEREZ Y PARADINAS

Para la temporada de primavera y verano se reciben surtidos inmensos en artículos de gran fantasía para vestidos, tanto en voiles, crespones, lanas y crepés. Siempre grandes novedades.

Vestiditos para cortos y juegos para cristianar.—Paquetería, mercería y adornos.



ESTREÑIDO, SALVATE !!



La horrible tortura de estar aprisionado por el ESTREÑIMIENTO se evita tomando

PILDORAS Zehcnas

Laxante de efectos sin igual. Pruebe una vez y se convencerá. Caja pequeña, 0,40 pesetas. Grande, 1,50. Depósitos en Salamanca: Justo Bajo Avila y Droguería Ramirez. Venta: principales Farmacias y Centros de Específicos de España, Portugal y América. Laboratorio: Mallorca, 819, Barcelona, d.

JABONES ANGORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores, los que se elaboran en la fábrica de los

Sres. Pablo Giménez y Comp^a. S. A.

Sucesora de la sociedad

A. RODRIGUEZ Y COMPAÑIA

Banco del Oeste de España

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Prestamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

Balneario de Santa Teresa.-Avila

El mejor Sanatorio de verano.

Clima de altura, 1.296 metros y el más seco de la Península. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Aguas radio-azoadas, bicarbonatado-litúricas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalescencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable ampliado para la presente temporada con un nuevo pabellón. C. Pilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Parasol folletos gratis.

Correspondencia, a D. Antonio Royo.

Temporada: 20 Junio a 20 Septiembre

a. 15. Ag.

EL TRIUNFO DE VILLALOBOS EN BEJAR

Pasaron las elecciones de diputados a Cortes, y estas luchas que absorben la atención, durante algunos días, se han llevado a cabo en la provincia sin incidentes desagradables.

Uno de los distritos donde se ha celebrado elección, ha sido en Béjar. En este distrito ha triunfado Filiberto Villalobos, con una mayoría asombrosa sobre su contricante

La candidatura de Villalobos ha tenido siempre para los bejaranos los mayores entusiasmos. Nada más justo, Filiberto Villalobos ha realizado una gestión brillantísima durante su actuación en el Parlamento. El distrito bejarano estaba abandonado; allí no se sabía de los diputados más que cuando tenían los electores que prestarle su voto; los pueblos no obtenían escuelas, ni caminos, carecían de toda mejora pública; hasta que tuvo la fortuna de llevar su representación a la Cámara popular el político todo actividad y entusiasmos, el hombre bueno para todos, el Sr. Villalobos.

Ni exageraciones, ni afectos; de Villalobos se puede decir que se excede en el cumplimiento de sus deberes como diputado a Cortes por Béjar; hay en este político cualidades excepcionales, gran inteligencia, mucha voluntad, y, sobre todo, un bondadoso corazón, poniendo a contribución, en todo momento, estas relevantes dotes al servicio del distrito.

Es Villalobos un hombre eminentemente cordial, de afectos sinceros, de hermosas orientaciones, batallador incansable, habiendo derramado en aquellas tierras beneficios inconcebibles en el tiempo que la viene representando. Villalobos ha procurado, además, acabar con los caciquatos de los pueblos que tanto perjuicio causan a los mismos, ha conseguido un acierto grandísimo, hacer desaparecer divisiones y partidismos, encauzando la vida de aquella región por derroteros de franca cordialidad y armonía.

Cuando surge una cuestión en aquellos pueblos, no es Villalobos el político que la resuelve atendiendo a sí la resolución pudiera perjudicarle a sus amigos más íntimos, no; este nunca es su criterio; él estudia con toda clase de antecedentes y detalles, el hecho en cuestión, resolviéndolo siempre en justicia; de ahí esa teoría de que Villalobos no trata nunca mal al enemigo.

Y hombre que así obra, que no tiene represalias para nadie, es digno de alabanza.

Villalobos hace constantemente una vida espiritual con sus electores. No pasa un día que no vea él, durante el año, a diez o doce electores bejaranos; siempre está en contacto con ellos; llegan a su despacho sin tarjetas ni recomendaciones, que Villalobos desprecia; para él es el mejor título el decir soy bejarano; le escucha, le atiende sin cansancio y sin engaños, que son tan corrientes en la política. Les da una contestación franca y noble, y esto lo hace prescindiendo de clases y jerarquías, con el mismo cariño para todos, sin hacer nunca demostración de cansancio, sin evasivas ni disculpas, recibiendo a toda hora y en todo momento.

Así se conduce Villalobos con sus electores. Así trabaja siempre por ellos. Así se interesa por sus beneficios. Y lo hace así porque Villalobos es un político de vocación. Para Villalobos, la política no es vanidad, ni fantasía; es un sentimiento. Sabe vivir y gusta de su ejercicio. Ha penetrado en sus bellos ideales y todo lo sacrifica por ella.

Los bejaranos están percatados de que Villalobos es insustituible de las bellísimas prendas que le adornan, y sienten verdadera pasión por él.

Se anuncian las elecciones, y para el distrito bejarano son cosa secundaria. Villalobos para ellos, es un ídolo. El, y sólo él, será nuestro diputado. Le defenderemos como se merece.

El ha hecho lo que nadie, y nuestra gratitud hay que demostrársela.

Ahora se explicará el lector cómo ha obtenido Villalobos, tanto en esta elección como en la pasada, una votación tan compacta, tan clamorosa, tan brillante. Y no se diga que ha hecho una campaña intensa. No ha escrito más que una carta a cada Ayuntamiento, ha visitado sólo la mitad de los pueblos del distrito, a toda prisa, y en estas circunstancias ha sacado una mayoría de 5 000 votos a su adversario.

Casi todos los políticos hacen el manifiesto reseñando sus servicios antes de verificarse la elección. Villalobos publicará esa relación de trabajos uno de estos días, después de terminada la contienda, y en esa hoja podrá ver el lector que ha inundado de mejoras el distrito bejarano.

Y nada más que felicitar a Villalobos por su merecido triunfo y al distrito, que sabe responder a quien tanto le estima.

B. Moreno.

CASA OJEDA

VIGO

Exportaciones de pescados frescos y escabeches :- Se sirve desde una caja de pescado surtida, y de escabeches, desde una :- :- caja o barril :- :-

Nota.—Es muy esencial que todo pedido venga acompañado de su importe o buenas referencias.

ml. v. y d.

COMISION MIXTA DE RE-GLUTAMIEN TO

Los juicios de ayer.

Alberca (La).—Excluido, Juan Moreira Sánchez; exceptuados: Antonio Becerro, Zacarías Becerro Pérez, Manuel López Simón, Marcial Hernández y Felipe García y García; soldados: Hilario Sánchez, Pascual Tomás, Eugenio Hoyos Martín y Marcelino Cayo Puerto; prófugos: Eusebio Martín Sánchez, Urbano Gómez Sánchez, José Manuel Mancebo.

Arroyomuerto.—Exceptuado, Manuel Sanz; excluido temporal, Sebastián Rodríguez García.

Aldeanueva de la Sierra.—Exceptuado: Fructuoso García Santos; excluidos temporal: Jesús Ortega Pérez, Heliodoro Sánchez González.

Barbalos.—Excluido temporal, Manuel García; observación, Dimas del Busto; pendiente, Baldomero Martín.

Cereceda de la Sierra.—Exceptuado, Remigio Martín; idem temporal: Benigno Gómez y Silvestre Macías Martín; excluido total, Lisardo Alonso; idem temporal, Manuel García Hernández; pendiente, Valeriano Melchor Sánchez.

Endrinal.—Exceptuados: Juan Becerro López y Manuel Sánchez López; excluido temporal, Ángel Sánchez Beato, prófugos: Julián Díaz Hernández y Paulino Miranda Navarro.

Cabaco (El).—Exceptuado, Antonio Pérez García; idem temporal, Daviz García de la Iglesia; soldados: Germán García Castillo y Ángel González Benito; excluidos total: Valeriano Sánchez Becerro y Francisco Sánchez Sánchez; exceptuado temporal, Primitivo Domínguez.

Cepeda.—Exceptuados: Rafael Rodríguez y Agustín Gascón Curto; excluido temporal, Santiago Lobato de la Iglesia; prófugos: Vicente Díaz Sánchez, Esteban Díaz Rodríguez, Miguel Custodio Gómez y Sebastián Sánchez Martín; soldados: Ramón Elías Domínguez y Evaristo Martín Rodríguez; observación, Antonio Modesto Sánchez.

Frades de la Sierra.—Exceptuado, Pedro Sánchez García; excluidos: José Julián Martín y Manuel Martín Becerro; exceptuados temporal: Faustino Velázquez, Manuel García García, Luis Hernández García, Ernesto Gómez García, Fernando García González y Ramón Sánchez; excluido temporal, Ángel Crego Hernández; soldado, Marcelino Sánchez.

Escorial de la Sierra.—Exceptuado, Wenceslao Macías Sánchez; excluido, Felipe de Arriba; pendientes: Celso Martín Alonso, Teodoro Gómez, Ángel Regal García, Antonio Martín Gómez, Juan Antonio García, Tomás Sánchez Martín y Virgilio Aparicio de Arceja.

Valverdón.—Exceptuados: Ángel Ramos Benito y Longinos Gil Borrego; pendiente, Gerardo Santiago Hernández.

Valduncliel.—Excluido temporal, Bonifacio Hernández González; soldado, Tomás Hernández Gómez.

Veguillas.—Excluido, Ecequiel Hernández Rodríguez; exceptuados: Marceliano Pérez Galván y José González Melchor; exceptuados temporal: Manuel Grande y Aurelio Sánchez y Sánchez; prófugos: Alejandro Marcos Martín, Cesáreo Rodríguez Martín y Benigno Arévalo; soldados: Juan Santos García Juan Santiago Santos García, Jaime F. Sánchez de Cuevas, Argimiro González Martín; observación, Eusebio Criado Carnero; pendiente, Baldomero Fraile Martín.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como debe de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.^a Carmen M. S. García, Salmorón, 167, Barcelona. 6-13 20 y 27 My.

Patatas de secado, muy superiores, vende a 0,15 el kilo la Casa Cereceda, Cárcel Nueva, 6. 5-1

¡OJO!

Consumidores, ya bajo el carbón de Brezo en el Almacén de

TOMAS RODRIGUEZ BLANCO de Ciudad Rodrigo.

- El que mejores géneros manda.
- El que mejor medida da,
- El que mejor peso garantiza.
- El que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE.—Consulten precios.

Tomás R. Blanco.

: Barrio Nuevo.—CIUDAD RODRIGO : 16-1

Vacante de médico.

Se necesita un médico para el partido que constituyen los pueblos de Villaseco de los Gamitos, Encina de San Silvestre y Grinjelo del Barro, para contraer la asistencia de 950 familias puidentes, y por tiempo ilimitado, haciendo constar que puede tener en cuenta el solicitante que el rendimiento de la asistencia médica será cobrado por los Ayuntamientos y entregado al médico por trimestres vencidos.

Los solicitantes dirigirán las instancias, debidamente cumplimentadas, al Sr. Alcalde de Villaseco de los Gamitos, en término de quince días, desde que anarezca inserto este anuncio en EL ADELANTO.

Villaseco de los Gamitos, a 27 de Abril de 1923.—El alcalde, Salustiano Rodríguez.

METALÚRGICA DEL TORMES (S.A.)

ANTES, TALLERES PEREZ CONESA (S. A.)

Fundición de hierro, bronce y otros metales.—Forja.—Carpintería metálica, construcción y reparación de maquinaria en general.—Columnas y pilas para fachadas, lisas y artísticas.—Vigas armadas. Norias de diversos tamaños y ruedas sueltas para ellas.—Herrajes para molinos harineros e instalaciones completas de los mismos. Vigas laminadas de todos los perfiles.—Puertas de acero enrollables. Motores de aceites pesados, de la marca sueca AVANCE, la fuerza motriz más económica que se conoce.—La mejor reserva térmica. Reparaciones de autocamiones, automóviles, motores a gas, etc.

Presupuestos, estudios, datos y referencias:

Avenida de Canals, lotras T. P. C. (junto a la Estación del Ferrocarril).—SALAMANCA

Garage Internacional

DE

Agustín Alonso Sánchez

Representación exclusiva para la provincia de los automóviles STUDEBAKER y otras marcas.

Talleres mecánicos, reparación de automóviles y autocamiones. Construcción de carrocerías.—Venta de accesorios para automóviles, cubiertas, cámaras.—Bandajes macizos para autocamiones, grasas y gasolina.—Automóviles de alquiler.

Paseo de Canalejas, número 1.—Teléfono 341.

SALAMANCA

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Zamora, 27, e Isaboles, 1. Edificio de su propiedad.

Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881. SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE.

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.

Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.

Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admiriéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desamparados, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Pezra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bolledo; don Ángel Llorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera y don Emilio Román Retuerto. d y j.



Servicio fijo y rápido de vapores correos

Hamburgo Sudamericana

LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).

El 23 de Mayo el vapor Norte.

Precio en tercera clase corriente, pesetas 410,80. Idem en tercera especial, 430,80.

LINEA DIRECTA.—Para Montevideo y Buenos Aires:

El 11 de Mayo el vapor Villagarcía.

El 4 de Junio el vapor España.

Precio en tercera corriente, pesetas 590,80. Precio en tercera especial, 410,80.

Hamburgo América Linie

LINEA RAPIDA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

El 29 de Mayo el vapor Teutonia.

Precio en tercera corriente, pesetas 390,80. Precio en tercera especial, 410,80.

Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina necesitan ir provistos de certificado de nacimiento.

LINEA RAPIDA.—De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico.

El 11 de Mayo, vapor Holsatia.

El 11 de Junio, vapor Toledo.

IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera instalaciones modelos, y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de pases para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.

NOTA.—El importe de los visados de los respectivos consulados, es por cuenta de los pasajeros.

Para más informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO

AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

"EL ADELANTO, EN MADRID

Siguen los vaticinios.

La tertulia salmantina de Regina sigue concurrendola. Apurado el tema electoral en su aspecto *congresal*—aunque las incidencias del escrutinio general celebrado en esa sean motivo de una especial *revisión*—los comentarios se deslizan ahora sobre las próximas elecciones senatoriales, haciéndose vaticinios y cábalas para todos los gustos y aun para todos los gustos.

Rafael González Cobos recibió la otra noche, en el Ministerio de la Gobernación, la felicitación del duque de Almodóvar, por su éxito en estas elecciones como gobernador de Zaragoza.

En la capital de Aragón, emblema de las libertades españolas, se ha procedido, por lo visto, como demanda el credo democrático.

Por cierto que ya que hablo de «libertades españolas», no quiero dejar pasar un breve comentario.

Transitaban el otro día con dirección al Prado esa simpatísimas tropa veterana, recuerdo de épocas más liberales, recuerdo de aquella milicia nacional, reclutada por el pueblo, ilusa, generosa y dispuesta a todo sacrificio por su ideal y por la causa de las libertades políticas.

Y habla «pollo bien» que tumbado su cuerpo en una silla de Maxim's o de Regina, puestas sus dos... patas sobre otra silla, se sonreía de modo estúpido al ver pasar a los «abuelitos»—tropa—símbolo de otra época—que habían de hacer guardia de honor en el momento del glorioso día del 2 de Mayo. Les parecía una «primada» lo que hicieron aquellos milicianos, hechos que conocen si algún paciente contenerlo se los relata. No han tenido tiempo de enterarse; ni se están enterando, porque mientras se los refieren, ellos están meditando «un plan Pericles» o «un plan Palaces», acompañados de señoras *cabaretescas*, a las que hacen más cortesías y rinden más ceremonias pletísticas que si fueran grandes damas de la corte.

No nos extraña ni que se rían, ni que crean que lo del socialismo «es cosa de tíos y borrachos», y «lo de la libertad» cosa de «primos» y de tentos.

Están en su papel.

V. Bejarano.

NOTAS DEL CONCEJO

Nota de asuntos que dará cuenta el Ayuntamiento en la sesión ordinaria que corresponde celebrar mañana, lunes, a las seis de la tarde. Acta de la anterior.

Sorteo para la designación de los señores vocales asociados que en unión de los señores concejales han de constituir la Junta municipal durante el actual ejercicio económico. Los demás asuntos que despacha las comisiones que están citadas antes de la hora de la sesión.

PLAZA DE TOROS

El festival en honor del patrón de los chauffeurs.

Con permiso de las autoridades competentes, y si el tiempo no lo impide, el gremio de Chauffeurs y similiares celebrará un festival en honor de San Cristóbal, patrón del automovilismo, el día 20 de los corrientes, con arreglo al siguiente programa:

Por la mañana, a las diez, misa en la Plaza Mayor, por el excelentísimo señor Obispo de esta diócesis y, acto seguido bendición de automóviles, los cuales desfilarán por la Plaza saliendo por la calle del Doctor Riesco, Avenida de Mirat y calle de Zamora.

Por la tarde, a las cuatro, se celebrará una novillada de la acreditada ganadería de D. Laureano Esteban Sánchez, vecino de esta capital, a puerta cerrada y por rigurosa invitación, cuyo acto será presidido por cuatro bellísimas señoritas de la localidad, asesoradas por los Sres. D. Antonio Alfonso L. de las Mozas y D. Ventura Sánchez Tabernero.

Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque (si buenamente se puede), cuatro hermosos toros de dos años y varios carros de hierba, por las siguientes cuadrillas:

Espadas: Manuel Rodríguez (Admisión), Fermín Jarad (Compresión), Bienvenido Benito (Explosión) y Jesús Martín Crespo (Escape).

Sobresaliente: Andrés Cosme de la Iglesia (Biela), Manuel Blázquez (Cajineta), Ricardo San Román (Carburador) y Julio Sastre (Radiador).

Banderilleros: Los cuatro sobrasalientes y los que siguen: Paulino Martín Regalado (Ventilador), Emeterio Duarte (Magneo), José Benito (Volante),

Pedro Recio (Embrague), Angel Frías (Piñón de Ataque), Manuel Cachorro (Polea), José Cruz (Manivela) y Félix Lorente (Cardán).

Peones de brega y confianza: Alejandro Miguel (Transmisión), Jesús González (Cilindro), Manuel Escudero (Dinamo) y José María de Dios (Sate-lite).

Puntilleros: Mesías Martín (Cigüeñal), Carlos González (Freno), Sinfiriano Campos (Bujía) y Luis Regayos (Terminal).

Director de lidia, el valiente y afamado matador de novillos, Angel Martín (Zapaterito II).

El despejo de plaza se efectuará con tres bonitos automóviles engalanados. El arrastre de los toros se hará con camioneta automóvil. Si los bichos reúnen las condiciones debidas, serán rejoneados desde el magnífico automóvil marca «Victoria», propiedad de D. Eugenio Carrera, por éste y Luis Regayos (Terminal). Asimismo el Chico de los Peñes tocará con su acordeón el pasodoble de *Jurado*, montado sobre uno de los novillos.

Por la noche, a las nueve, tendrá lugar una comida íntima. Las tarjetas para la asistencia a la misma se podrán recoger, desde esta fecha, al 17, inclusive, en el comercio de D. Eduardo García, calle del Prior (guarnicionería). Y, como final de fiesta, se organizará un baile en el salón de la Asadería, desde las diez a la una de la madrugada. Y... hasta otro año.

La procesión de anoche.

A las ocho salió de la iglesia de San Julián la procesión llamada de los Remedios, la cual circuló por el mismo tránsito que en años anteriores.

La presidió el canónigo D. Manuel García Boiza, y su desfile fue presenciado por numeroso público.

LOS TEATROS

LICEO.—Ayer por la tarde fué representada la opereta inglesa *Los Quékers*, y por la noche se estrenó el precioso vodevil *El capricho de las damas*, que fué un éxito de los más resonantes y personalísimos de Pedro Barreto.

Del triunfo participó toda la compañía, especialmente las señoritas Haro, Nadal, Rossini y las señoras Arias, Abolaña, Aguado y Cuevas. Las bellas hermanas Corio, fueron aplaudidas calurosamente.

Siempre incansable la empresa de este coliseo, a continuación de Barreto debutará la compañía de la elegante actriz Mercedes Pérez de Vargas, que en un corto número de funciones se propone hacer los más grandes estrenos del teatro español, entre ellos uno de Blasco Ibañez y Marquina.

Sin perjuicio de que publicaremos la lista de la campaña, hoy anticipamos que está formada por elementos de la talla de Asquerino, Espantaleón, Riquelme, Pascuala Mesa, Amalia S. Ariño, María Victorero, etcétera, en fin, una compañía de las pocas que en este género viajan por España.

BRETON.—La magnífica compañía de Pedro Barreto aparecerá el lunes en el Teatro Bretón, siendo empresa el mismo Barreto, que agradecido al público de Salamanca, quiere prolongar su estancia en esta por unos días más, no pudiendo continuar en el Liceo por tener firmado esta empresa contrato con la compañía de Mercedes Pérez de Vargas.

Pedro Barreto se propone estrenar en el Bretón las últimas y más bellas obras, comenzando con *Los sobrinos del capitán Grant*, éxito enorme de esta compañía y de la cual hace una presentación verdaderamente fastuosa.

Los aplausos para la compañía de Barreto en el Bretón, serán tan cariñosos y entusastas como hasta ahora lo han sido en el Liceo.

VIDA SOCIAL

Los panaderos. Mañana, a las doce, celebrará junta general la sociedad de obreros panaderos, para tratar de la revisión de cuentas y renovación de la directiva.

Los patronos carreros. Esta mañana, a las once, se reunirá la sociedad patronal de carreros para tratar de la concesión del descanso dominical, según requerimiento de la Junta Local de Reformas Sociales.

La patronal de construcción. Anoche, a las ocho, se reunió en su domicilio social la directiva de la patronal de construcción, con objeto de cambiar impresiones acerca del conflicto planteado por los obreros pertenecientes a este ramo.

ELECCION DE COMPROMISARIOS

LA CANDIDATURA TRIUNFANTE

Ayer, día designado para la elección de los compromisarios que serán electores en el comicio senatorial que se congregará el próximo día 13, presididos por el alcalde Sr. Anaya, se reunieron en el Ayuntamiento los concejales señores Viñuela, López Cabezas, García y García, Sánchez Pérez, Martín Morán, González Fernández, Santa Cecilia, Calama, Pérez Criado, Santos Borrego, Marfíez, Buxaderas, Santos Franco, Lucas, Junquera, González Lago, Pies, Marcos Borrego, Zardo y Vicente Hernández.

También concurrieron como mayores contribuyentes, don Domingo Borrego, don Emiliano Rodríguez Risueño, don Francisco Núñez Izquierdo, don Gerardo Benito Corredera, don Isidoro Díez Canseco, don Mariano Reymundo Arroyo, don Prudencio Requero, don Mariano Sesé, don Agustín del Cañizo, don Antonio Boyer, don Alfredo Santos Moyano, don Luis Maldonado Fernández de Ocampo, don Manuel González Calzada.

Don José Gargallo, don Eduardo de No, don Mariano Rodríguez Galván, don Ricardo C., don Manuel González Barroso, don Baldomero Díez Lozano, don Arturo Núñez García, don Isidro Segovia, don Guillermo Hernández Sanz, don Godofredo Peralta, don Juan D. Berrueta, don José Sánchez Gutiérrez, don Hugón Valle, don Manuel del Busto, don Manuel Lorenzanes, don José Téllez de Meneses, don Isidro Beato, don José Latorre, don Pedro Llopis, don Julio Gómez Bermejo, don Joaquín Arrandiza, don Manuel Sánchez Tirado, don Timoteo Gómez, don Benito L. García, don Teodoro Andrés Marcos, don Juan Francisco Rodríguez, don Francisco Sánchez Pacheco, don Fausto Sánchez, don Constantino Francia, don Evaristo Díez Lozano, don Antonio M. de Portilla, don Joaquín Muñoz, don Francisco Tejada, don Juan C. Manso, don José María N., don Antonio García Boiza, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Tomás Redondo, don Mariano Reymundo Tornero, don Rogelio R. Olivera, don Joaquín Secall.

Don Ludovino Corvo, don Manuel Larraz, don Vicente García Martín, don Manuel Méndez Cabezas, don Angel Méndez Cabezas y don Rafael Cuesta González. Total, 87, entre concejales y contribuyentes.

Por el secretario del Ayuntamiento, señor La Riva, se procedió a la lectura del Real decreto de 6 de Abril de 1923, convocando a la elección de senadores, de los artículos 20 al 27 de la Constitución del Estado y del 30 al 37 de la ley de 8 de Febrero de 1877.

Seguidamente se procedió a verificar la constitución de la Mesa interina, quedando formada por los dos contribuyentes más ancianos, que lo eran don Francisco Núñez y don Mariano Rodríguez Galván, y como secretario, por ser el más joven, don Miguel González Lago.

Una vez constituida, se pasó, mediante votación, a elegir la Mesa definitiva, dando la votación el siguiente resultado:

Para escrutadores, don Francisco Núñez y don Mariano Rodríguez Galván, por 40 votos cada uno, y para secretario, don Miguel González Lago, por 41.

A continuación se procedió a la elección de cuatro compromisarios. Las candidaturas que se veían por el salón de actos del Ayuntamiento, eran las dos siguientes:

Don Federico Anaya, don Mariano Rodríguez Galván, don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Primitivo Santa Cecilia.

Don Agustín Sánchez Pérez, don Teodoro Andrés Marcos, don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Bonifacio Diego García.

Terminada la votación se procedió al escrutinio, que dió el siguiente resultado:

Don Nicolás Rodríguez Aniceto, 68; don Mariano Rodríguez Galván, 61;

don Federico Anaya, 60; don Primitivo Santa Cecilia, 53; don Teodoro Andrés Marcos, 24; don Agustín Sánchez Pérez, 21; don Bonifacio Diego, 16; don Angel Méndez, 3; don Manuel Méndez, 2; don Emilio Román, 1; don Nicasio Sánchez Mata, 1; don Baldomero Díez Lozano, 1, y don Bonifacio Herrera, 1.

Tomaron parte en la votación 83 electores, siendo proclamados compromisarios por haber obtenido más de 42 votos, o sea mayoría absoluta, los señores don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Mariano Rodríguez Galván, don Federico Anaya y don Primitivo Santa Cecilia.

Las obligaciones del Tesoro. En la suscripción de obligaciones del Tesoro, verificada el día 4 del actual, en el Banco de España, cuya suma fué de 1.222.500 pesetas, el Banco del Oeste de España se suscribió por 750.000 y la Federación Católica Agraria salmantina, por 125.000.

SUCESOS REGIONALES

Un catedrático del instituto de Segovia, herido a tiros.

El respetable catedrático del Instituto provincial y técnico de Segovia, señor Pedrazuela, muy conocido en esta, ha sido víctima, en aquella población, de un sangriento suceso.

Según parece, salía el señor Pedrazuela de dar su clase en el Instituto, cuando se acercó su hermano político, José Cernuda; le pidió doce mil pesetas, y como el señor Pedrazuela se negara a dicha pretensión, Cernuda sacó un revólver, disparándole varios tiros, dos de los cuales alcanzaron al señor Pedrazuela, introduciéndosele en el espacio intercostal.

Por su pié siguió el Sr. Pedrazuela andando, perseguido por el agresor, hasta el comercio de los señores de Parareda, donde se refugió. Pesó después acompañado de varias personas a la Casa de Socorro, y allí fué asistido convenientemente.

El agresor se entregó sin resistencia a la Policía.

Según el dictamen de los médicos, las heridas del señor Pedrazuela son de pronóstico reservado por las complicaciones que pudieran sobrevenir.

La opinión de Segovia unánimemente reprobaba en la forma más enérgica el atentado de que ha sido víctima el señor Pedrazuela.

Juegos Florales en Aróvalo.

La comisión organizadora invita a todos los escritores de nuestro idioma al certamen de los Juegos florales que han de celebrarse en la ciudad de Aróvalo, el día 7 del próximo Junio, último día de ferias.

Los originales, inéditos, han de ir escritos en letra legible para facilitar su examen, y firmados con un lema que corresponderá al de un sobre lacrado, en el cual se indiquen nombre y domicilio del autor.

Actuará de mantenedor el diputado a Cortes por este distrito, don Alejandro Fernández Araoz.

Tema primero.—Poesía libre de asunto y métrica. Premio de honor y la ilor natural.

Tema segundo.—Canto a Castilla. Premio 300 pesetas.

Tema tercero.—Medios de socializar la propiedad rústica. Premio, 200 pesetas.

Tema cuarto.—Un cuento castellano. Premio, 200 pesetas.

Tema quinto.—Dado el presupuesto anual del Ayuntamiento de Aróvalo que asciende a 309.417, mejoras que pueden acometerse en la localidad. Premio, 150 pesetas.

Los concursantes enviarán sus trabajos a las siguientes señas: don Manuel Zancajo.—Aróvalo (provincia de Avila).

HELADOS DE CHOCOLATE
PLATANO Y LECHE —

TIENE HOY LA
CERVECERIA LURUEÑA

PRIOR, 5
COMO PROPAGANDA
VERMOUTH CON APERITIVO
0,15 CENTIMOS

Bañerario de Liérganes.
SANTANDER

Estas aguas son el mejor remedio para curar los catarras de la faringe y pulmón, las bronquitis y la predisposición a ellas. Grandes reformas. Garg. Teanís. Giro Postal. Telegrafo. Forncorriil a Santander.

O CASION

Capas, gabanos, pelizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calcancillos, cochas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinidad de artículos más — Todo muy barato —

CUESTA DEL CARMEN. 11

Almacén de aceite y fábrica de jabón.

Los liquidadores de la Sociedad
A. Ruiz del Moral y Compañía
de Medina del Campo
arriendan, traspasan o venden, con edificio propio y grandes dependencias, todos los utensilios de alación de aceite y existencias para la fabricación de jabón. Informarán los liquidadores en MEDINA DEL CAMPO, Gamazo, 32, y en VALLADOLID, Duque de la Victoria, número 7 (tienda).

RELOJERIA RAMOS

Única casa en que, por poco dinero, puede usted obtener buen RELOJ, a plazos o al contado.
Relojes de torre y composturas garantizadas.

Doctor Riesco, 92. - Salamanca.

CHISMOGRAFIA TAURINA
Chicuelo, vuelve a la arena

Hoy torea Chicuelo. Después de siete u ocho meses de vida de cuartel, sin ver más toros que los de las corridas de feria sevillana, sin echar su capotillo a un becerro y sin hacer más «facultades» que las que buenamente podía ir haciendo en aquellas guardias de pasos alrededor de la garita, fusil al hombro, Chicuelo vuelve hoy a vestirse el traje de luces, cediendo gustosísimo al interés y al empeño que la infanta D^a Luisa, organizadora de la corrida, tenía de que Manolo Jiménez tomase parte en la fiesta.

La corrida se celebra hoy en la alegre plaza de la Maestranza, de Sevilla, a beneficio de la Cruz Roja.

Es la primera de las dos corridas que para tales fines se han organizado. La segunda se celebrará el próximo jueves. Y en ella también toreará Chicuelo.

En la corrida de hoy se lidiarán seis hermosos toros del Conde de Santa Coloma. El cartel de matadores es atrayente y sugestivo: Chicuelo, Maera y Marcial Lalanda.

¿Qué pasará? ¿Qué hará Chicuelo? ¿Volverá por sus antiguos fueros o seguirá aquel triste camino de la desgracia, de la falta de fección y de la apatía más cruda y descarada?

El dice que no. Dice que ahora goza de una salud a prueba de bomba, de la que carecía en la pasada temporada, y a cuya falta de vigor físico achaca sus pasados fracasos.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que en Sevilla, como en Madrid, y en otras poblaciones, en las que las empresas se muestran arrebatación con el diestro sevillano, se espera esta su reaparición con verdadero interés, porque todos se dan cuenta de la clase de torero que es Manolín. ¡Todos... todos!... ¿Y él? ¿Se la dará? ¡Allá veremos!

La segunda corrida de la Cruz Roja sevillana, se verificará el jueves, 10, día de la Ascensión, esto cuando toros de Villamarta, Chicuelo, Manolo Belmonte y Maera.

Esperemos.

El Timbalero.

NUEVAS REFORMAS EN EL FOLIES BERGERE

Queriendo corresponder al creciente favor que le dispensa su escogida clientela, la empresa de este salón ha realizado importantísimas mejoras de ampliación en el local, en obsequio y para mayor comodidad del público.

En el baile de hoy se estrenará otro orgánulo con modernísimo repertorio, y durará hasta las nueve de la noche.

LA CRUZ ROJA

Soldados sacrificados en tránsito, a su paso por Salamanca.

Antonio Pérez, Cerriola, con destino a Orense.

Juan Martínez, Vergara, a Ferrol.

Manuel Noe, Príncipe, a Santiago.

Eduardo Inguera, Toledo, a Zamora.

Leonardo Alonso, Toledo, a Zamora.

Inocencio Durán, Intendencia, a Pontevedra.

Florentino Quintero, Príncipe, a Lugo.

Avelino Marino, Madrid, a La Robla.

José García, Burgos, a Coruña.

Manuel Cadavide, 3.º de Montaña, a Pontevedra.

Tomás Gonzalo, Covadonga, a Ciudad Rodrigo.

Juan Betanzos, Intendencia, a Villagarcía.

Antonio Santos, Navarra, a Lugo.

José Cabezas, Burgos, a Coruña.

Francisco Sanfín, Vergara, a Santiago.

Juan Ibañez, Sanidad, a Pontevedra.

Casiano Alonso, 3.º de Montaña, a Pontevedra.

Vicente Morán, Toledo, a Zamora.

Bautista Pérez, Artillería de Ferrol, a Ferrol.

Inocencio Soñara, Ingenieros de Ceuta, a Coruña.

Pascual Cubillo, Intendencia, a El Pedroso.

Wenceslao Bustillo, Toledo, a Gallegos de Argañán.

Sebastián Mateo, Serrallo, a Zamora.

Antonio Alonso, Regulares de Ceuta, a Zamora.

Perfecto Rega, Ingenieros de Larache, a Coruña.

José Cabanellas, Ingenieros de Larache, a Lugo.

Bonifacio García, Talavera, a León.

Manuel Blanco, Talavera, a León.

Eugenio Alvarez, Regulares de Ceuta, a Lugo.

Epitacio Len, Lealtad, a Palencia.

Francisco Fajardo, 14.º pesado de Artillería, a Medina.

Baja nueva del vino.
Vinos finos de mesa, con garantía de análisis.
Tinto, fino seco Valdepeñas, Manzanares y otros, los 16 litros. . . 7,95 ptas.
Idem 14, los 8 litros . . . 3,75 »
Blanco, color oro y color pálido, los 16 litros. . . 7,75 »
Idem 14, los 8 litros. . . 4,00 »
Servido a domicilio.
- ALMACENES DE ARRIBA -
CARMELITAS, 12 - Teléfono, 153.